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N O U T Ă Ţ 1
Viitorul congres esperantist.

In luna Iulie a. c. va avea loc tn Bucureşti, după cum ni 
se anunţă, un congres internaţional a celor ce cultivă limba 
esperanto. Cu această ocazie, Noua Revistă- Română va Dublicâ 
o dare de seamă despre congres, dând şi câteva traduceri li
terare in această limbă. înainte Insă, şi după această dată, nu 
se vor face In revistă nici corespondenţe, nici alte lucrări in 
limba esperanto. Am ţinut să facem aceasta cunoscut, de oarece 
în ultimele zile ziarele noastre au avut o informaţiune greşită 
tn aceea ce priveşte locul ce am fi decişi să acordăm pe viilor 
limbei esperanto în publicaţiunea noastră.

C. R. M.* '* *

Algernon Charles Swinbume;_

La 10 Aprilie st. n. a murit la Londra, în vârstă de 72 ani 
Algernon Charles Swinbume, unul din cei mai mari poeţi ai 
epocei victoriane a literaturii engleze. După moartea lui Alfred 
Tennvson toată lumea care ştie ce e poezia îl recunoşteâ ca 
cel mai de seamă poet al Angliei. Astă toamnă fusese vorba 
să i se atribue lui premiul Nobel pentru literatură ; dar Rudolf 
Eucken, filosoful dela lena, fu mai norocos şi de sigur că acea
stă supremă consacrare îl aşteptă pe poetul englez anul acesta. 
Descendent din două familii foarte nobile, Swinbume şi-a fă
cut studiile la Eton şi la Oxford. Aci se împrieteneşte cu acel 
grup de esteticiani, poeţi şi pictori adunaţi în jurul ideitor lui 
John Ruskin, cunoscuţi sub numele de şcoala prerafaelită, care 
a împreunat atât de armonios religia frumuseţii cu cele mai 
înalte şi mai nobile Idealuri umanitare. Prietenia lui Swinbume 
cu Dante Gabriel Rossetti, Edward Burne Jones şi VViIiiam 
Morris a durat cât viaţa acestora şi a lui. Din această extra
ordinară falangă astăzi numai poetul şi decoratorul William 
Morris mai trăieşte. . .

Swinbume face parte din seiia marilor poeţi englezi atât de 
mii.unat continuată in tot decursul secolului. XIX. Cu drept 
cuvânt se spune că numai literatura engleză 'este cea; -‘cgfe 
are o adevărată şi profundă poezie lirică. Swinbume ‘a 
pus până la perfecţiune arta muzicală a versului.. Este poate 
cel mai mare mânuitor de vers el literaturii engleze. Se 
păreâ că după Shelley, Coleridgo, Tennvson, nu mai eră 
mult de făcut nici ca muzică îri poezie, nici ca varietate de 
metruri. Totuşi Swinbume a ptitut să întreacă pe cei mai mari 
maeştri. Dar dacă forma lui este atât de îngrijit artistică, nu 
trebue să credem că fondul păgubeşte întru ceva Dela început, 
încă dela volumul cel dintâi, Poems and Ballads, Swinbume 
deşi făcea parte dintre prerafaeliţi, nu sb mărgineşte în ca
drul cam strâmt medievalist al inspiraţiei acestora : unpând 
pilda lui John Keats şi a lui Shelley caută în păgânismul helep 
o inspiraţie mai profundă şi mai puternică. Păgânlsmul'dift 
Laus Veneris şi Hymn lo Prosrrpinc, unde p.uneâ faţă. în faţă 
bucuria vieţii libere şi armonioase a helenismului aptţp cu 
tristeţea îndurerată a creştinismului, au provocat un’ scandal 
general în hipocrita societate engleză. Aceste poeme, împreună 
cu împrejurarea că Swinbume refuzase să treacă, ^examenele 
de doctor la Oxford numai pcntrucă nu voise să ţină o anume 
disertaţie cu subiect teologic, împreună cu independenţa1 şi Ti* 
berlatea tuturor părerilor lui, au făcut ca el să fie detestat de 
cercurile oficiale. Acest t esuferit emit de care suferă spiritul 
englez a făcut ca la moartea lui' Tennvson titlul de.pdeu Iau- 
reat să se acorde unui mediocru ca Austin In-loc . şă se deâ 
unui poet adevărat ca Swinbume.1—Dar păgânismul lui Swin- 
burne se vede şi mâi strălucit în tragedia în versuri Atnlnnta
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in Calydon, unul din cele mai pure giuvaeruri ale literaturii 
engleze, atât de bogate în frumuseţi neîntrecute.

După această capodoperă, poetul alternează volumele de 
versuri cu poemele dramatice, scrise nu în vederea reprezen
tării ci ca să dea o formă mai vie poeziei lui. Cităm printre 
volumele de versuri: Songs before Sunrise, Songs o f the Spring- 
tidns, Songs o f Two Nations, iar printre tragedii; Erechthvus. 
Trist ram o f Lyonese, trilogia: Cltaslelard, Bothwell şi Manj 
Stuarl, în care e redată viaţa nenorocitei regine a Scoţiei.

Ca toţi prietenii lui prerafaeliţii— e cunoscut republicanismul 
lui Dantc Gabriel Rossetli, socialismul lui William Morris —  
Swinburne nu s’a închis in estetismul rafinat al şcoalei lor, 
ci a fost pătruns de un curent mai larg de umanitarism: 
toată viaţa a fost un democrat aprins. Din tinereţe se împrie
tenise cu refugiatul politic italian Mazzini şi toată viaţa a îm
preunat dragostea de democraţie cu iubirea Italiei. Este ciudată 
această atracţiune a Italiei pentru toate spiritele mari ale An
gliei, dela Byron încoace. Atâţia şi atâţia, Keats, Shelley, 
Browning, au trăit şi unii chiar au murit în Italia; este poate 
un fel de miragiu al soarelui şi seninului exerc.’tat asupra 
ceţii şi tristeţii Nordului. Dar Swinburne nu iubea numai es- 
teticeşte Italia, natura şi arta ei; el iubea pe lângă acestea şi 
sforţarea' unui popor care se desrobise şi-şi deschideâ larg 
căile viitorului. In Songs of Two Nations se desfăşoară toată 
această dragoste. Păgânism, umanitarism, iubire de Italia: la 
acestea marele artist al versului mai adăugea un puternic sen
timent panle'st al naturii, manifestat în dragostea lui infinită 
de mare. Nici un poet nu a cântat mai frumos marea ca a- 
aest fiu de marinari.— Cu Swinburne piere un mare artist şi 
un om nobil.

C. A.
** *

Misiunea lui Strat la Sigmaringen în lumina noilor do
cumente.

Emile Ollivier, fostul ministru al împăratului Napoleon III 
într’un articol publicat în Revue des Deux-Monde, 15 Apri'ie 
a. c., asupra retragerei candidaturei prinţului de Hohenzollern 
dela tronul Spaniei în 1870, arată importanţa pe care a avut-o 
jn acest moment istoric misiunea lui Strat Ia Sigmaringen.
. Regele Prusiei nu puteâ să impună prinţilor de Sigmarin
gen renunţarea la tronul Spaniei, din momentul ce qu puţin 
înainte consimţise să accepte candidatura. De altă parte Franţa 
ameninţă cu războiul, dacă nu se va retrage candidatura. Sin
gura soluţie, care mai rămăsese era ca însăşi prinţul Leopold, 
sau tatăl său Anton, să facă renunţarea, pe care apoi să o 
aprobe şi Regele Prusiei. D aria această soluţie se opuneâu in
teresele şi până Ia un punct şi onoarea angajată a prinţilor 
de Hohenzollern Sigmaringen. Din demonstraţiunile făcute de 
Franţa rezultă însă că între 8j—  15 Iulie 1870, avea să aibă 
loc sau renunţarea, sau declararea războiului.

In aceste momente ajunse Strat la Sigmaringen. El reuşi să 
convingă, mai întâi pe mama prinţului Leopold (mama şi a 
Regelui nostru Carol I al României), şi în urmă şi pe tatăl 
acestuia, ca să renunţe In numele fiului lor la tronul Spaniei. 
Nu după puţine insistenţe, Strat a trebuit să facă atent pe 
prinţul Anton asupra nesiguranţei pe care o prezentă un tron 
ocupat de un Hohenzollern în Spania. Leopold aveâ să lupte 
cu intrigile Aifonsişlilor şi a Carliştllor ajutaţi negreşit de Franţa, 
pe lângă eă el aveâ să aibă in faţă şi pe republicani. După 
argumentele acestea, continuă E. Ollivier,—  «Strat atrase aten- 
«ţia prinţului şi asupra siluaţiunei pe care o aveâ în România 
«cellalt fiu al său, Carol, fin pentru care el aveâ o deosebită 
«solicititudine; o eonspiraţiune se urzeâ în contra lui, şi firele 
«acestei revoluţiuni erau la P aris; depindeâ de împăratul Fran- 
«crzilor să le taîe sau le mişte aceste fire; el leva tăiâ dară

«Leopold renunţă, şi le va pune 1n mişcare dacă Leopold se 
«încăpăţânează. Eră oare prudent de a compromite un tron 
«sigur în schimbul unui tron problematic ?»

In urma acestor argumente ale lui Strat, prinţul Anton de 
Hohenzollern Sigmaringen renunţă, în numele fiului său Leo
pold, la tronul Spaniei. Dacă Strat n’ar fi avut însă, ca su
prem argument, conspiraţiunea pusă la cale de politicianii ro
mâni in contra prinţului Carol, poate că Anton de Hohenzollern 
n’ar fi cedat şi pe tronul Spaniei ar fi astăzi lot un membru 
al familiei Regelui nostru.

*
• *  *** *

Teatrul Naţionali Suzanne Desprfes.

Arta artistului dramatic e bazată pe o contradicţie— o con
tradicţie însă care e numai aparentă: Pe de o parte se cere unui 
bun actor, ca el să dispară complect în rolul ce întrupează, pe 
de alta pentru a fi un artist i se cere să aibă o personalitate 
bine pronunţată, căci nu se poale închipui un artist fără per
sonalitate- Această contradicţie este, cum am spus, doar apa
rentă şi eâ poale fi uşor împăcată prin chipul cum artistul 
dramatic îşi alege rolurile sa ie : Alegerea rolurilor trebue in 
totdeauna să fie călăuzită de cerinţele şi limitele propiiei in
dividualităţi. Vastitatea şi varietatea repertoriului teatral Ingă- 
due fiecărui artist o alegere potrivită.

Ca toţi artiştii mari, Suzanne Despres, a înţeles instinctiv 
acest adevăr şi toate rolurile ei ne reve'ează— prin deosebitele 
dar înruditele întruchipări ale personagiilor ce joacă —  perso
nalitatea ei sufletească: o personalitate simpatică a unui su- ' 
flet sincer şi cinstit, revoltat împotriva răutăţii, ipocriziei şi la
şităţii omeneşti.

Fie că ni se înfăţişează ca Nora care se revoltă contra in- 
gratiludinei unui soţ mic la suflet, ori ca Elektru care cloco
teşte de ură înpotriva mânui nelegiuite care şi-a ucis soţul pen
tru a petrece în i rgii,- ori ca Qermaine din Amoureuse, des- 
gustată de un soţ egoist, ori ca Jacgueline din Le Detour, ca 
o femee cinstită dar înjosită de morala burgheză, îngustă şi 
ipocrită, pentru greşelile mamii sale, —  ori in sfârşit ca bietul 
P oil de Caiotte, copilul inteligent, bun şi drăgostos, persecutat 
de o mamă răutăcioasă;— sub toate aceste deosebite travestiri 
ne apare sufletul artistei aşâ cum l-am descris mai sus.

Jocul Suzannei Despres pe cât e de sincer pe atât e de pu
ternic şi de adevărat. Şi e firesc să fie astfel când ea se regă
seşte în ceea ce joacă.

Cine cunoaşte viaţa acestei mari artiste ştie că ea s'a ridi
cat din treptele cele mai de jos ale societăţei. Tinereţea ei a 
fost amărâtă şi dureroasă. Tatăl ei erâ un om stricat iar mama 
o nenorocită a cărei existenţă erâ o jale continuă din cauza 
felului de viaţă al soţului.

In acest mediu a crescut Suzanne. înzestrată cu o inteligenţă 
vie şi cu o simţire aleasă, ea a trebuit să Îndure adesea multe 
măhniri.

Conştientă insă de curăţenia şi valoarea sufletului său, ea 
a luptat şi a biruit. Aici stă secretul marei sale arte. E o ar
tistă mare fiindcă e o artistă a adevărului, fiindcă arta ei nu 
are nimic artificial, nimic convenţional. Accentele ei de revoltă, . 
de cinste, de sinceritate, ne emoţionează adânc şi deşteaptă 
simpatia noastră estetică, fiindcă ele sunt ecoul unor stări su
fleteşti trăite, sunt ecoul unui suflet care a fost şi eâle drept, 
cinstit şi sincer.
__;________;___________________________ E P.

A A I»A K IJT

T H O M A S  C A R L Y L E
de C. ANTONIADE doctor în filosoffe

— l?i-eţ;i.»l loi a  —
De v&nzare la principalele librării.
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Din elita scriitoarelor noastre : RIR1A
Talentul poetei Riria a deşteptat dela ptiinele sale mani

festări, interesul şi admiraţia unui cerc select de cititori; el 
s’ar fi impus încă mai mult, dacă în firea sa nu s'ar fi găsit 
atâta Înrudire cu talentul lui Emincscu. 0 deosebire mai pro. 
nunţată de Eminescu ar fi făqut’o pe Riria şi mai cunosoulă 
şi mai apreciată. Căci cititorul, luat în mulţime, —  şi acesta 
este acela care creează reputaţiile, — are o psihologie simplistă 
El grupează la un loc pe aceia cari se deosibesc totuşi prin 
nuanţe profunde şi intime, şi este nedrept apoi faţă de acei 
pe cari el nu-i poate deosebi. Majoritatea cititorilor a văzul în 
Riria o continuatoare a lui Eminescu, şi cu aceasta şi-a fal- 
şificat înţelegerea pentru opera poetei. Este timpul ca judecata 
majorităţei să revină la o înţelegere mai justă.

In volumul Cânturi şt Poeme (1902 —  1908), sunt versuri 
care vor rămâne în literatura română: unele prin măiestria 
formei, altele prin profunzimea gândirei. Aceastea din urmă 
sunt cele mai numeroase. Riria, după părerea noastră, este o 
fire reflexivă, care se găseşte în luptă cu sine însăşi, pentru 
a dâ un vestmânt variatei sale gândiri.

Xeprieepute's hainele 
Ce firea întreaga ’mbracă; 
Xepricepute-s tainele 
Ce eugetul apleacă.

Xe-ademenit rămâne dorul 
De sila voei noastre.
Cum ne-ademenil e norul 

De pânzele albastre.

E l trage veşnic spre pământ 
■ Din pătura senină;

Ce-i pasă de-i preface-un vânt 
Cristalul lui în lină ?

(pag. 116—117)

Asupra acestei lupte suntem făcuţi atenţi dela începutul 
volumului:

E  cam .greu ce simţi în viaţă s ’ocroteşti în scurte rânduri 
Şi s'aditni în grabnici clipe chiar nemărginirea în gânduri; 
Căci se 'nchide —  adesea iute inima în cuib de scânduri.... 
Dar rămân, când totul trece ale ei sfinte bătăi,
Ce s ’an scurs, pe-o cale tristă, dela dânsa, jiriu condei.

O patimi neînfrânte ! Xu irosiţi simţirea 
Ce’n slaba noastră fire e cântărită ’n dramuri.

Căci omul are un suflet, iar nu 'noile ramuri.
(pag. î6.)

Pianlele îşi refac experienţa vieţii prin înoitele ramuri din fie
care primăvară, o nul este condamnat insă să aibă o logică 
neîiidurală în toate actele sale;

Căci omul are un suflet, iar nu 'noile ramuri.

Şi poela consilieră că in esenţa sa palirr.a este tocmai is
pita care abate pe om dela firul logicei neindurale.

Ce atrage omenirea cu gând şi eu simţire?
E  numai mărit mândrul ce nu ne este dat...
Ximic nu are farmec din mult bogata fire.
Decât ascunsa vrajă ce noi numim păcat.

Dar inima nu bate atunci când i se cere.
Ş i ochiul cercetează tot nepătrunse ceţi...
De aceia ’n omenire rămâne o stinghere 
Voinţa ne'ntregită a scurtei noastre vieţi.

■ (pag. 27 )

In legătură cu fondul gândirei sale serioase trebue pus şi 
sentimentul patriotic care animă unele din poemele cuprinse 
în acest volum. O ilustrare fericită a acestei legături o găsim 
în poema dedicată lui Ştefan, şi din care extragPin următoa
rele frumoase versuri:

Ori cât de marc mi-ar fi dorul, putere mi-o dâ gândul; 
Dcsleagă vise viitorul când vremea, le dă rândul....

S ’a desrobil gândirea, .
S'a întărit pornirea.
Sub paşii tăi cei scumpi,

Şi-am ridicai sus fruntea cu fală între popoare,
Cum o făceai tu, Ştefan, cu drag odinioare, ■
Când iu rupeai năvodul cu care pescuiau 
Ş i ’n tineretul ţărri şi'n birul ce sporiau.

Veni-va poate o vreme când n'or mai fi răzoare 
Ş i între acei de-o limbă zdrobite-ori. ce zăvoare;
Şi sub un steag şi-o voe, iubitule stăpân,
Or sta toţi cei ce poartă simţire de Român.

. (pag- M4)
Gândirea serioasă însă, care luptă, şi adesea reuşeşte, să fie 

turnată în vers artistic, nu sărăceşte lira poetei noastre de 
coardele gingăşiei şi a celui mai curat sentimentalism. In Sub 
streşină (pag. 104); în H ai (pag. G8); în Mă lasă (pag. 75); 

.etc. avem o nouă faţă a talentului de care se bucură Riria. 
Cităm, din categoria acestor poezii, pe aceea care poartă titlu. 
«Maestrului», un mărgăritar de delicateţă sentimentală.

. Iubita gândurilor tale
* E  drept, Maestre, că eu sânt;

' Ş i cât de mândră sâni de-areasta,
Ca să o spun nu am cuvânt.

* (pag- 7.)

Poezia, din care sunt luate ultimele versuri, ar trebui în 
întregime citată, căci in ea se resfrânge poate, mai mult decât 
în oricare alta, seriozitatea-caracterului sufletesc al scrii, 
toarei noastre.

Ce am fost, ne-o spune rândul de pe fdele 'negrite;
Ce vom fi, ne-o spune gândul, prin simţirile jertfite.

De nit-mi eşiai în arest trai 
Măcar aşa târziu în cale,
A ş fi simţit, dar riaş fi spus 
Atâta dor, atâta jale.

E u m’am deprins atât de bine 
Cu. toate gândurile tale.
Că timpurile par sărite 
Cam îndărăpt în a lor cale.

«Gândul», care revine aşâ de des in textul versurilor, ne 
indică preocupaţiunea de căpetenie a poetei. Riria este stă
pânită de problemele chinuitoare ale filosofiei, ale sociologiei, 
şi religiunii. Imaginile poetice, cari se îngrămădesc adesea ori 
sub pana sa cu multă artă, nu izbutesc totuşi să o distragă 
dela urmărirea unei argumentări începute.

Iar când tu stai la sfat cu mine 
Şi îmi vorbeşti aşâ frumos,
Eu uit că zincleţi din eaer 
Aşâ de multe zi le-au tors;
Căci farmecul, grăitei tale 

.Spre tinereţe le-au întors. (pag, t06)



20 NOtlA REVÎSrX ROMANĂ

CEŞTI UNI ACTUALE

POLITICA DIN ORIENTUL EUROPEI
Ju d e c a ta  id e o lo g ilo r

în

In politicei, este adese ori mai interesant să ştii apre
cierile subiective pe care le fac ideologii, cari asistă 
la' desfăşurarea evenimentelor, decât istorisirea obiectivă 
pe care o fac acei ce au determinat evenimentele 
însăşi; pentru motivul că, în aprecierile subiective se 
resfrânge o mai mare bogăţie de suflet omenesc decât 
în istorisirea obiectivă. In totdeauna aceea ce a fost sau 
aceea ce este, este mai rece şi mai sarbăd, decât aceea 
ce ar fi putut să fie, sau aceea ce ar mai putea de 
aci înainte să fie.

Ultimele evenimente petrecute în Orientul Europei 
sunt încă proaspete în mintea noastră; în parte, ne 
găsim în cursul lor. Rolul pe care Ta' avut, în aceste 
evenimente, fiecare putere europeană s’a tradus în 
fapte concrete pe care le-am putut vedea şi judecă; 
aceasta este istoria obiectivă, rece şi sarbădă. Care ar 
fi putut însă să fie rolul ideal al fiecărei puteri, şi apoi, 
care ar mai putea să fie rolul ideal, pe care să-l aibă 
fiecare putere, dacă fiecare ar ţine socoteală‘de atâtea 
şi atâtea interese... aceasta este mai interesant, fiindcă 
este mai aproape de bătăile sufletului nostru; dar aşâ 
ceva nu găsim decât în aprecierile subiective, pe care 
le exprimă ideologii.

Am pe biroul meu trei reviste scrise în trei diferite 
centre euuropene, şi în care, prin urmare, se resfrâng 
trei subiectivităţi deosebite. Ce interesant este să ur
măreşti travestirea acestui < ce ar trebui să fie» în su
flete atât de distanţiate! In R evue des D eu x  M on- 
d e s  dela 15 Aprilie, d. Anatole Leroy-Beaulieu, cu
noscutul publicist francez, dă sfaturi cum trebue să-şi 
îndrepte Franţa politica sa în Orientul Europei; în 
D a s neue E uropa, tot pe luna Aprilie, redactorul 
acestei reviste, înfiinţată chiar dela această dată, dă la 
rândul său sfaturi Austro-Ungariei; şi, în sfârşit, în 
V ia ţa  R om ânească, pe Martie, (apărută în Aprilie), 
d. I. G. Duca face o recapitulare generală de cum ar- 
trebui să proceadă marile puteri europene în viitor. 
Câte şi trei aceşti scriitori, au negreşit, aceiaşi logică, 
după care raţionează; dar ce poate face logica lor în 
contra sentimentelor şi aspiraţiunilor în mijlocul cărora 
ei se găsesc! Fiecare îşi serveşte neamul cum poate 
mai bine, prin mijlocirea logicei tocmai...

Pentru scriitorul francez, popoarele din Orientul Eu
ropei, începând cu Ungaria, n’ar avea cevâ mai bun 
de făcut decât să apeleze la cultura şi m aiales la limba 
franceză, pentru a se întări pe ele şi pentru a se apără, 
în acelaş timp, în contra influenţei p a n g erm a n ism u lu i 
şi a p a n sla v ism u lu i. Franţa, fiind depărtată, nu poate 
fi întru nimic periculoasă pentru independenţa la care 
tind aceste popoare ; cultura franceză va servi numai 
ca un instrument de liberaţiune şi progres. Popoarele 
din Orientul Europei au şi acum o mare dragoste 
pentru 1. franceză; această limbă se vorbeşte foarte 
mult în Bucureşti, în Constantinopole, în* Atena, în

Sofia şi chiar în Belgrad. Pe viitor, zice A. Leroy- 
Bealilieu, ea trebue însă să fie cultivată, în adins, nu 
numai de dragoste, fiindcă ea este instrumentul ne
cesar, care va avea să ridice cultura naţională a acestor 
popoare, ferindu-le tot de o dată şi de invaziunea culturei 
germane, care devine din ce în ce mai ameninţătoare... 
Din aceste consideraţiuni decuige pentru -scriitorul 
francez interesul reciproc care leagă Franţa de Orientul 
Europei. Franţa are nevoie de un teren. de expansiune 
pentru cultura sa, iar Orientul Europei de un instru
ment de liberaţiune; şi pentru o parte şi pentru alta 
rolul Franţei în Orient nu poate fi decât spre bine.

Articolul lui Anatole Leroy-Beaulieu este foarte elo- 
quent; pentru a fi şi convingător, sau mai bine zis 
pentru a fi şi realizabil, el ar trebui să ne aducă do
vada unui singur fapt, şi anume, că la popoarele din 
Orientul Europei cultura franceză va continuă să se 
bucure de un p res tig iu  superior culturei germane. 
Această dovadă, negreşit, Leroy-Beaulieu nu o poate 
aduce, fiindcă ea nu stă în puterea lu i; cevâ mai mult, 
dacă această dovadă ar fi putut’o el aduce, n'ar mai 
fi fost nevoie de toată elocinţa pusă în articol. Popoarele 
tinere primesc influenţa culturei aceleia, care se impune 
prin p res tig iu l ei, iar nu pe a aceleia, pe care şi-o 
aleg dânsele după voie... .Articolul lui Anatole Leroy- 
Beaulieu, pentru omul cari* judecă logic, nu are decât 
o semnificaţie: Franţa nu-şi mai poate menţine rolul 
pe care Ta avut până aram în Europa, şi pentru aceea 
ea încearcă a deşteptă bănuiala popoarelor din Orientul 
Europei în contra Germaniei.

Cu totul alt ton găsim la redactorul dela D a s neue 
E uropa. Până acum, zice aceasta, Austro-Ungaria a 
avut numai o politică negativă; de acum înainte însă. 
Austro-Ungaria va trebui să intre pe calea politicei 
active. Dar cum va puteâ această monarhie, care este 
minată de cearta între deosebitele naţionalităţi să intre 
vre-o dată pe calea politicei active? Prin aceea că va 
găsi un alt punct de convergenţă pentru politica sa, 
răspunde cu încredere redactorul revistei d a s  neue 
E uropa. Politica şi interesele dinastiei trebuesc să se 
«împreune şi trebuesc să formeze un punct central din 
care apoi să pornească razele care să învioreze viaţa 
tuturor popoarelor, care se găsesc în m onarhie..,.. 

«Această tendinţă trebue să îmbrace însă o formă mo- 
«dernă. Acolo unde lupta de rassă nu poate fi domo- 
«lită, trebuesc chemate în ajutor in teresele  ezonom ice  
comune. Obiceiurile şi tradiţile fie cărui popor să fie 
«tolerate. E ste fă r ă  în ţeles, ca s ă  vre i să  im p u i cu 
«fo r ţa  acea ce u n ii num esc cu ltură , ş i  aceea ce 
p en tru  d iferite le  p o p u la ţiu n i este adesea o sa rc in ă  ; 
această  im pu n ere are  de  re zu lta t m a i cu râ n d  să  

■ ne în s tră in eze  pe  oam en i de  câ t să -i c iv ilizeze  >.
Aceste cuvinte scrise într’o revistă care apare in 

Budapesta, prin urmare, în locul unde se practică cu 
îndârjire cultura cu de-a sila, sunt de- natură să ne sur
prindă şi încă plă"cut! Numai dacă părerile redactorului, 
păreri care sunt, să nu uităm, despre aceea» ce ar tre
bui să fie , s’ar adeveri vre-o dală. Connaţionalii noştrj 
din monarhia vecină, ar saluta cu bucurie inaugurarea 
acestei noi formule în politica activă a Austro-Unga
riei ! Ar fi mulţumită atunci şi Franţa, fiindcă terenul
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cultural ar rămâne de aci înainte un teren abandonat 
de politică__

Scriitorul român dela V iata  rom ânească, vede lu
crurile încă şi mai în roz. Dacă francezul ne-a oferit un 
instrument prin mijlocul căruia să ne apărăm în con
tra influenţii germane, iar redactorul din Budapesta 
ne-a făcut să sperăm într’o formulă nouă a politicei 
pe care va aveâ-o în viitor monarhia vecină, d. I. G. 
Duca ne aduce ceva mai mult: dânsul ne asigură că 
o politică de cucerire şi provocare, — singura politică 
ce nc-ar putea face nouă vre-o dată un rău,—a devenit 
de aci înainte incompatibilă cu aspiraţiunile şi cu in
teresele lumei moderne.

< Aceasta este un adevăr, adaogă însă scriitorul ro
mân, de care nu s’au pătruns nici Austria, nici Rusiai 

v nici Germania, şi acţiunea, pe care aceste puteri au 
desfăşurat-o în criza orientală, poartă pecetea acestei 
nepătrunderi». Păcat, căci aceste trei puteri ocupă 

cea mai mare parte din întinderea Europei, pe lângă 
că ele sunt tocmai acelea care ne interesează pe noi 
mai direct. Dar în tot cazul, este o bună consolare să 
ştii,'că o politică de cucerire şi de provocare, singura 
care ne poate atinge, este o politică incompatibilă cu 
aspiraţiunile şi interesele lumei moderne....

D. 1. G. Duca, în articolul în cestiune, ne documen
tează absurditatea politicei celor trei puteri amintite. 
Austria şi-a închipuit că mai poate juca un rol pre
cumpănitor în Balcani ■, Rusia de asemenea, voind 
să se facă apărătoarea Slavilor din Balcani, a uitat 
că situaţia de azi numai este cea din trecut . Insfâr- 

şit în ceea ce priveşte Germania: Noi vedem ce a 
«peniut Germania de pe urma crizei orientale, dar nu 
putem zări măcar umbra vreunui câştig. Iată de ce 
ar fi făcut mult mai bine Germania, dacă n’ar fi lăsat 
rolul de împăciuitor în chestia balcanică numai în 
sarcina Franţei şi a Angliei, care au îndeplinit, de 
• altmintreli, acest rol cu prisosinţă .

liste trist, în adevăr, că aceste trei .mai puteri şi cu 
deosebire diplomaţii lor, n’au văzut în cotro merge 
timpul nostru. -Ori de 20 şi mai bine de ani, de la 

Bismark încoace, se poate spune că singurele succese 
diplomatice, pe care istoria contemporană le-a înre
gistrat au fost cuceriri asupra spiritul vremii. Diplo
maţii cei mai mari au fost acei cari, înţelegând mai 
bine tendinţele pacifice ale timpurilor moderne, au pă
răsit mai hotărît vechea diplomaţie şi s’au convertit 
cu mai mult entusiasm politicei pacifice şi soluţiuni- 
lor de armonie internaţională

Un asemenea cald optimism în ale politicei pare că 
te înviorează, mai ales când te ştii supusul unei mici 
puteri din concertul european, şi de aceea nu putem 
fi de cât recunoscători scriitorului român care-1 pro
pagă cu atâta talent. De s’ar ralia numai odată şi cele 
trei mari puteri europene la idea politicei pacifice şi 
la soluţiunile de armonie internaţională!

Faţă de aprecierele acestea subiective cât de rece şi 
prozaică este realitatea. In făurirea planurilor de «cum 
ar trebui să fie politica în viitor» scriitorii noştrii au 
mers crescendo: din bine în spre mai bine. N’avoam 
oare dreptate că zic, la început, că idealul este mai 
aproape de bătăile sufletului nostru ?

C, R â d u l e s c u  M O T R U

PSIHOLOGIE
NEBUNIA LUI EMINESCU

N ullum  ingenium magnurn sine m ix
tura dementiae /u it.

Seneca.

Cu mult înainte ca H eine să se fi îmbolnăvit de 
grozava boală a măduvei spinării care, până la desno- 
dământul fatal, l-a ţinut un îndelungat şir de ani pi
ronit pe patul de suferinţă, — un doctor a prevăzut 
acest dureros sfârşit al nenorocitului poet german. 
Această prevedere a sa a fost întemeiată pe unele 
înclinări ce le-a observat în viaţa sensualului literat.

Tot astfel domnii C aragia le  şi M aiorescu, cari au 
avut ocazie să cunoască de timpuriu pe Eminescu, au 
bănuit tragicul sfârşit al pesimistului poet.

Firea unui om este hotărîtă în mare parte, chiar 
din momentul în care a fost conceput în pântecele 
mamei.

Dovada cea mai convingătoare despre acest adevăr 
o avem în faptul, că deşi mai mulţi oameni s’ar 
află în aceleaşi împrejurări, totuşi nu reacţionează toţi 
în acelaş fel. Fie care dintre dânşii are felul său pro
priu de a reacţiona, potrivjt cu firea lui.

Cei mai mulţi atribue nebunia lui Eminescu, împre
jurărilor externe în care s’a găsit nenorocitul poet. 
Aceasta este o greşală. — Eminescu a fost predestinat 
la nebunie, căci s’a născut predispus la această gro
zavă boală. Ceeace se poate atribui întru câtva îm
prejurărilor este faptul, că i s’a ivit prea de timpuriu.

Cazul lui Eminescu poate servi ca exemplu care să 
întărească şi mai mult teoria lui M oreau {ele Tours), 
sistematizată mai în urmă de către Lom broso,1 2) că 
geniul este o nevroză  sau că oamenii de geniu sunt 
nişte degen era ţi superiori.

Mulţi, în special aceia cari nu şi-au dat osteneala 
să-l citească ori l-au citit şi nu l-au înţeles, învinuesc 
pe celebrul doctor italian, că a asimilat pe oamenii de 
geniu cu nebunii, — fapt absolut falş.

Doctorul Ch. R ichet, în prefaţa sa la cartea lui 
Lom broso, relevează această nedreaptă acuzare şi pune 
chestiunea pe adevăratul ei teren.

«Afirmând că geniul, ca şi nebunia, este una dintre 
formele degenerescenţei mintale, nici odată Lomb'roso 
nu s’a gândit să asemuiască pe omul de geniu cu 
alienatul. Aceasta ar fi tot una, cum a spune că focul 
şi apa sunt identice. N ebun ii ş i  oam en ii de  geniu  
su n t în  a fa ră  de  om en irea obişnuită , d a r  u n ii su n t 
m ai pre  /os de. s im p lii  m u rito ri, ia r  a l ţ i i  m a i p re  
su s. Asta nu e tocmai acelaş lucru. De bună seamă 
că nu în casele de nebuni se va găsi un Leibnitz sau 
un Voltaire şi nenorociţii cari năpădesc ospiciile unde 
sunt închişi, cu ineptele lor producţiuni, fructe ale ne- 
buniii, nu vor fi nici Shakespeari nici Victori Ilugo. 
Nici odată d. Lombroso n’a pretins să pună pe acelaş 
plan pe omul de geniu cu cel nebun. El este ncvino-

1) Psychologie morbide.
2) L’homme de gfinie.
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vat de această prostie colosală, şi cu drept cuvânt se 
irită în potriva acelora cari îi atribuesc această ridicolă 
asemuire.

«Opinia sa este cu totul deosebită şi trebue să o 
spunem, este întemeiată pe fapte pozitive, şi anume 
că, pe de o parte, m a r e le  ş i  p u te r n ic u l  g e n iu  a l  
in v e n ta to r i lo r ,  a l  d e s c o p e r i to r i lo r ,  a l  s e m ă n ă to r  d o r  
d e  i d e i  ş i  a l  c r e a to r i lo r  n u  c o r e s p u n d e  cu  o s ă 
n ă ta te  in te le c tu a lă  d e s ă v â r ş i t ă ; iar pe de alta că 
în  fo r m e le  in te l ig e n ţe i  ce s e  o b se rv ă  l a  a l ie n a ţi ,  se  
în tâ ln e s c  u n e le  în s u ş i r i  p s ih o lo g ic e ,  c o m u n e  nebu 
n ilo r  ş i  o a m e n ilo r  d e  g e n iu  l )

De atunci şi până acum, neîntreruptele cercetări 
făcute atât de şcoala lui Lombroso, cât şi de el în 
însuş3) n’au făcut decât să confirme din ce în ce mai 
mult părerile sale.

Adevărul e că anchetele asupra oamenilor mari sunt 
foarte anevoe de făcut. Căci, pe de o parte trebue să 
discerni partea anecdotică de cea reală din viaţa lor; 
iar pe de alta, eşti expus să nu poţi avea toate in
formaţiile trebuincioase, să nu poţi constata toate ano
maliile, pe cari mulţi dintre dânşii au tot interesul să 
le ascundă. Şi atunci se întâmplă ca adversarii teo
riei să-ţi obiecteze: iată, cutare om de geniu a fost 
normal; deci, teoria d-tale,e falşă.

Neapărat că cu asemenea oameni nu se poate dis
cută, căci ei fac greşala d e  a  s o c o t i  c a  ş t i u t  ce ea ce  
n u  s ’a  p u t u t  ş t i .

îmi amintesc despre un talentat scriitor dela noi, 
mort din nenorocire prea de timpuriu, pe care prie
tinii lui îl socoteau ca exemplu de sobrietate. Şi toc
mai în urmă s’a aflat că dânsul se alcooliza pe sub 
ascuns la el acasă, în fiecare seară.

I

Din câte se ştiu despre viaţa lui Eminescu, se poate 
stabili că el a fost un n e v r o z a t . Din nenorocire acest 
termen este cam vag. Tipul ideal de om normal, este 
cel a cărui inteligenţă, simţire şi voinţă sunt în- 
tr’o dreaptă cumpănire. In realitate însă este greu de 
găsit un asemenea om. Una sau două din aceste trei 
facultăţi trebue să predomine.

Când însă dezechilibrul între dânscle este prea 
m;tre, atunci avem a face cu un om anormal.

Am spus mai nainte că nevroza lui Eminescu poate 
servi ca o confirmare a părerilor lu L o m b ro so  des
pre genii, pe cari M a g n o n  îi mai numeşte şi «dege
neraţi superiori ■>, spre a-i deosebi de cei inferiori, debili, 
imbecili, nebuni şi idioţi,—ale căror fadultăţi sufleteşti 
nu numai că sunt cu totul dezechilibrate, dar sunt 
foarta scăzute şi unele, dacă nu toate, chiar anihilate.

Că geniul lui Eminescu nu eră asociat cu o sănă
tate intelectuală desăvârşită, — aceasta este în afară 
de orce discuţie. ' •

1) Ch. Richet, prefaţă la L'homme de genie. Paris 1889 Alean, 
pag. V—VII.

2) jLombroso,—Qenio e Degenerazione. Milano-Palermo. 1898, Sandron. 
Lombroso, — La felicită nei p a zz i e nei genii. (In Nouva Antologia.

16 Sept. 1908). •

Sunt oameni — de bună seamă, cei mai normali —a 
căror viaţă se scurge cu aceeaş regularitate cu care 
curge apa dintr’o fântână. Nu dintre dânşii a făcut 
parte Eminescu. Dânsul a fost un in a d a p ta b il. Aceasta 
a dovedit’o chiar dela vârsta de 8 ani. Apucăturile 
sale nu se potriveau cu acele ale copiilor de vârsta 
lui. «Pe când băeatul Mihai era în clasa 11-a primară, 
a fugit din Cernăuţi şi s’a dus pe jos până la Ipăteşti, 
cale de l'JO chilom etri, lucru care a pus pe gânduri 
pe părinţii lui > ‘).

«Ni s’a afirmat că o rudă de aproape a poetului 
istorisea că nu numai odată s’a întâmplat, ca într’o 
bună zi să se pomenească părinţii că Mihai dispare 
din senin şi tocmai peste câteva zile în urmă le era 
adus de oameni, cari spuneau cum l-au găsit rătăcind 
la distanţe mari şi în locuri neobişnuite, zdrobit de 
oboseală, cu hainele şi ghetele rupte, prăpădite fără 
să fie în stare să-şi dea seama de cum se află acolo 
şi nici de ce rost are acolo, ori de modul cum ajun
sese acolo, nimic i a). .

Din această ultimă destăinuire ar roeşi că E m i
n e sc u  suferea de a u to m a t i s m  a m b u la to r iu  care, 
după cum se ştie, este caracterizat prin starea de in
conştienţă a bolnavului în timpul accesului de mers. 
Insă cum nu avem probe îndestulătoare pentru aceasta, 
nu ne putem pronunţa categoric.

Un lucru este sigur, că Eminescu nu a fost dintre 
aceia care să urmeze calea bătătorită de către alţii.

In anul 1864 — adică la vârsta de 15 ani—el a fost 
trimes în Ardeal. «După un timp aproape de vre-o 
trei ani, tatăl lui Eminescu se pomeneşte că gropul 
cu bani ce-i trimetea lunar, se întoarce înapoi, fiind
că fiul său nu mai era în şcoală. Mihai intrase ca în 
pământ.

«După vre-o doi ani şi jumătate Mihai fu găsit ca 
sufler în trupa răposatului Pascal}',.care pe atunci se 
găsea în Botoşani. Mihai mai fusese sufler şi în trupa 
artistului Carageale» a);

Depre împrejurările în care Eminescu a fost anga
jat sufler găsim amănunte în E m in e s c u  in t im  de D . 
T e le o r şi în articolul lui C a r a q ia le ,  I n  N ir v a n a .

D . T e le o r spune că, după mărturisirea unui frate 
al d-lui profesor universitar G ă v ă n e sc u , Eminescu se 
afla prin anul 1866-67 ca hamal la Giurgiu în port. 
«Sta cu răzătoarea de fier în mână şi rădea băniţile 
pline—după cum se obişnueşte la încărcarea .de pro
ducte.... Şi m’am uitat la el. ’Ţi-era mai mare mila. 
In picioare avea numai nişte pantaloni de dril albaş
trii, iar pe corp un sacou scurt de materie ordinară. 
Nici cămaşă, nici ciorapi, nimic.... Acest hamal care 
ştia carte, nu era altul decât Mihail Eminescu.... Iofgu 
Caragiale l-a tocmit sufler. Era băiat foarte deştept 
Eminescu, poate mai deştept decât trebuia. După ce 
am terminat scria de reprezentaţii în Giurgiu, am 
plecat la Bucureşti, unde Eminescu a fost angajat

1) Memoriu asupra lu i Eminescu, (in M. Eminescu, — Diverse. Iaşi. 
Saraga, pag. 124).

2) Dr A. Şunda. — Nevroza lu i Eminescu. Buc. 1905. Tip. „Emi
nescu", pag. 10.

3) Eminescu. — Diversei pag. 125.
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sufler la Teatrul Naţional şi a început a scrie poezii-1).
împrejurările în care Eminescu a fost angajat ca 

sufler, aşa cum un actor le-a spus lui C a r a g ia le , se 
deosibesc întru cât-va de cele povestite mai sus. Iată 
în adevăr, ce spune C a r a g ia le  :

Sunt peste 20 de ani de atunci.
«Locuiam într'o casă unde trăsese în gazdă un 

actor, vara director de teatru în provincie».
»Văzându-mă că citeam într’una, actorul îmi zise 

cu un fel de mândrie:
«Iţi place.să te ocupi cu literatura.... Am şi eu un 

băiat în trupă care citeşte mult, este foarte învăţat, 
ştie nemţeşte şi are mare talent: face poezii, ne-a 
făcut câteva cuplete minunate. Eu crez că ţi-ar face 
plăcere să-l cunoşti».

«Şi îmi povesti cum găsise într’un hotel din Giur
giu pe acel băiat — care slujea în curLe şi la grajd — 
culcat în fân şi citind în gura mare pe Sehiller.

«In ieslele grajdului, la o parte, era un geaman
tan—biblioteca băiatului—plin cu cărţi nemţeşti.

Băiatul era foarte blând, de treabă, nu avea nici 
un viţiu. Era străin de departe, dar nu vrea să spu
nă de unde. Se vedea bine a fi copil de oameni, 
ajuns aci din cine ştie ce împrejurare.

Actorul îi propuse să-l ia sufler cu 7 galbeni pe 
lună, şi băiatul primi cu bucurie. Îşi luase biblioteca 
şi asum se afla la Bucureşti >.2) Acesta era Eminescu.

Ori şi care dintre aceste două versiuni ar fi cea 
adevărată,—se vede că Eminescu nu era un om ca 
toată lumea . După cum se ştie, dânsul era de fami
lie bună şi cu avere. Ca să schimbi o aşa condiţie 
socială cu" aceea de hamal sau rândaş la grajd—tre
ime ca în tine să fie ceva anormal. _

Ca dovadă de inadaptabilitate se poate socoti şi t i 
m id i ta t e a  lui Eminescu. Căci, ce altceva este un om 
un om timid, decât acela care se adaptează cu greu
tate sau nu se poate adapta de loc la noi împrejurări 
externe.

Inadaptabilitatea este socotită de către celebrul psi
hiatru P i e t r e  J a n e t, ca simptomul cel mai caracteristic 
al nevrozei.

Orce organ — spune dânsul — îndeplineşte două 
feluri de funcţiuni: unele inferioare şi altele superioare. 
Şi se întâmplă ca sau unele sau altele să fie bolnave. 
De exemplu, se poate întâmplă ea un bolnav să nu 
poată merge, fiindcă i s’a rupt peroneul sau nu se poate 
"nutri, fiindcă are un abces al pilorului. In acest caz 
este lezată partea veche şi simplă a funcţiunii şi le
ziunea se află pe un organ anumit. Dar se poate ca 
boala să atingă părţile superioare ale funcţiunii, pe acelea 
care sunt încă în formaţie, în organizaţii: sunt indivizi 
cari nu pot umblă, deşi picioarele şi chiar măduva spi
nării lor sunt intacte, sau cari nu se nutresc cu toate 
că stomacul lor şi toate organele inferioare ale idimen- 
taţii pot să funcţioneze în perfecţie. Unii bolnavi nu 
pierd decât această parte inferioară a funcţiunii ali
mentării, care consistă în a mânca în societate, în îm
prejurări noi şi complexe, în a mânca dându-ţi seama

1) D. Teleor. Eminescu intim . Buc. 1904. Luis. pag, 5—8.
2) Caragiale, In  Nirvana (Eminescu. — Dire.se. pag. III).

de ceea ce faci.... N e v ro ze le  c o n s ta u  în  b o a la  a c e s te i  
p ă r ţ i  s u p e r io a r e  a  f u n c ţ iu n i lo r , în  l i p s a  p u t e r i i  d e  
a d a p ta r e  l a  îm p r e ju r ă r i l e  p r e z e n te  > *).

Eminescu toată viaţa sa a fost un inadaptabil şi o 
fire ncdisciplinată. In aceasta esplicarea unei mari părţi 
din neajunsurile vieţei sale. Căci două sunt condiţiunile 
de căpetenie ale unei vieţe mai liniştite şi anume: p u -  
ţ i n ţ a  d e  a d ă p ta r e  l a  m e d iu  şi aceea d e  a  te  în f r â n a  
cumpătarea. Sau, este cunoscut do toţi că numai cum
pătat nu a fost Eminescu...

«De altminterea şi în vremea în care spiritul său 
eră în vigoare, felul traiului său făcuse pe amicii săi 
să se teamă de rezultatul final. Viaţa lui eră neregu
lată ; adesea se hrănia numai cu narcotice şi excitante; 
abuz de tutun şi cafea, nopţi petrecute în cetire şi 
scriere, zile întregi petrecute fără mâncare, şi apoi 
de odată la vreme neobişnuită, după miezul nopţei ; 
mâncare şi băutură fără alegere şi fără măsură: aşa 
era viaţa lui Eminescu.»2)

După cum se ştie, degenerescenţa şi nevroza sunt a
desea caracterizate prin înclinări la unele viţii. Emi
nescu erâ a lc o o lic . Doctorul Z o s în , într’un interesant 
articol asupra nebuniii lui Eminescu,3) spune între altele 
că dacă Eminescu 11’ar fi fost alcoolic şi sifilitic, poate 
că ar fi rămas un om bizar toată viaţa, fără ca să mai 
înebunească. Adevărul e că sifilisul este datorit întâm
plării; cât despre alcoolism, el a fost mai mult ceva fatal.

Mulţi, între cari şi d-na C o r n e lia  E m il ia n %  sus
ţin că Eminescu a înebunit fiindcă a dus viaţă dezor
donată, pe câtă vreme este tocmai contrariul. D. T. 
M a io r e s c u  a formulat acest adevăr, cum nu se poate 
mai bine. «Nu această viaţă— spune dânsul— i-a cau
zat nebunia, ci germenele de nebunie înăscut i-a cau
zat această viaţă. > 1 2 3 4 5),

Se poate ca un om să fie preadispus la nebunii, dar 
epoca în care ea se va manifestă atârnă în marc parte 
şi de împrejurările în care s’a găsit. Şi noi credem că 
pe lângă alcoolism şi sifilis, ceea ce a mai grăbit is- 
bucnirea timpurie a boalei lui Eminescu au fost supără
rile, adică d u r e r e a  m o r a lă . De obiceiu aceasta din 
urmă are o influenţă covârşitoare în producerea mul
tor boale organice, şi mai cu seamă în cele mintale.

Cauzele de căpetenie ale supărărilor lui Eminescu 
mi trebuesc căutate atât în afară cât mai ales în pro
pria- lui fire. Cu un temperament ca al său erâ greu 
să aibă altă soartă, de cât aceea pe care a avut’o.

In firea lui se observau contrastele cele mai ciudate 
Din punctul de vedere al a f e c t iv i tă ţ i i , dânsul erâ cu 
totul- departe de a fi normal,

O caracteristică, într aletele, a unei simţiri bolnăvi
cioase este trecerea n e m o t iv a tă  dela o stare afectivă 
la alta opusă ei.

Iar altă caracteristică este felul cum individul este 
impresionat şi reacţionează la îmorejurările de din afară 
O emoţiuno patologică se deosebeşte de una normală

1) Pierre Janet, Les Nevroses. Paris. 1909. Flaminarion pag. 386—7
2) Maiorescu (T), critice, III p. 116. Buc. 1908 „Minerva".
3) Nebunia lu i Eminescu (în revista „Spitalul*. 1903 No. l i p .  420.
4) I I. şi M. Eminescu,—Scrisori., Iaşi Şaraga.
5) Maiorescu, critice, III p. 116. •



24 NOUA REVISTĂ ROMANĂ

prin următoarele trei puncte esenţiale: i) Fenomenele 
fiziologice care o însoţesc sunt prea întinse 2) Se pro
duce fără o cauză determinantă îndestulătoare; Efectele 
ei se prelungesc într’un timp prea îndelungat.l 2 *)

In rezumat, se poate spune că emoţia patologică 
este caracterizată prin disproporţia între intensitatea ei 
şi cauza care a produs-o; adică, deşi cauza este relativ 
mică, emoţia este prea intensă.

Socotită din toate aceste puncte de vedere, simţirea 
lui Eminescu era bolnăvicioasă. «Aşa l-am cunoscut 
[pe Eminescu] atuncea, aşa a rămas până în cele din 
urmă momente bune: vesel şi trist; comunicativ şi ur
suz ; blând şi aspru ; mulţumindu-se cu nimica şi ne
mulţumit totdeauna de toate; aci de o abstinenţă de 
pustnic, aci apoi lacom de plăcerile vieţei; fugind de 
oameni şi căutându-i; nepăsător ca un bătrân stoic şi 
iritabil ca o fată mare.—Ciudată amestecătură!—fericită 
pentru artist, nenorocită pentru om !»

«Avea un temperament de o e x c e s iv ă  n e e g a li ta te ,  
şi când o pasiune îl apuca, eră o tortură nepomenită. 
Am fost de multe ori confidentul lui.

«Cu desăvârşire lipsit de manierele comune, succesul 
îi scăpă foarte adesea.. Atunci eră o sbuciumare te 
ribilă, o încordare a simţirei, un acces de gelozie, cari 
lăsau să se întrevază destul de clar felul cum acest om 
trebuia să sfărşească

Când ostenea bine de acel cutremur, se închidea în 
odaia lui, dormea dus şi peste două trei zile se arăta 
iar liniştit ca - Luceafărul lui nemuritor şi rece».

«Acum începea cu verva lui strălucită să-mi predice 
b u d is m u l , şi să’mi cânte N ir v a n a , ţinta supremă a 
lui Buda-Şakiamuni.

«O aşa încordare, un aşâ acces a avut în ultimele 
momente bune : acela a’ fost semnalul sfârşitului. După 
cutremur, el nu s’a mai închis în odaie să se culce şi 
să facă ce făcea mai nainte Luceafărul. A  pornit îna
inte, tot înainte, până ce a căzut sub loviturile vrăj
maşului pe care’l purtă în sânu-i încă din sânul maicei 
sale. Copil al unei rase nobile şi bătrâne; în el se pe
trecea lupta decizivă între flacăra celei mai înalte vieţi 
şi germenul distrugerii finale a rasei-geniul cu nebunia.

In ceea ce priveşte in te l ig e n ţa  propriu zisă, nu avem 
date îndestulătoare asupra anomaliilor ei. Ceva mai mult 
un fost prieten al lui din copilărie ne-a spus că Emi
nescu era de o nemăsurată limpezime de judecată în 
convorbiri şi discuţii. Insă de obiceiu, era tăcut; dar 
îndată ce se alcooliza, deveneâ de o vervă fermecătoare 
Aceasta făceâ pe unii dintre prietenii lui—nu cei cum se 
cade, bine înţeles—să-l îndemne la băutură, pentrn ca 
mai în urmă să se bucure de farmecul convorbirii lui.

Poate că ar trebui să socotim ca indiciu de anor
malitate unele părţi obscure din poeziile lui. Asupra 
acestora însă nu vom mai insista de oare ce au fost deja 
relevate de către alţii 8).

Din citirea C o n fe s iu n ilo r lui J . J .  R o u s s e a u , doc

1) Fere (Ch.),—Pathologie des emotions pag. 223. . ‘
1) Caragiale In Nirvana.
2) Angliei Demetrescu, M ihailEm inescu, (In Lit. şi Arta română I ‘J03)

O. Panu, Am intiri dela „Junim ea“ din Iaşi Buc. 1908 „Adevărul".

torul M o e b iu s a observat că acest celebru literat su
ferea de mania persecuţiii.

Tot astfel sfârşitul S c r is o a r e i  I V  poate fi socotit ca 
un indiciu convingător că anormal se petrecea în men
talitatea lui Eminescu, cu ani înainte de manifestarea 
sgomotoasă a nebuniii genialului poet.

Da... visam şi eu odată pe acea ce m’ar iubi

N'o mai caut... Ce să caut? E acelaş cântec vechi,
Setea liniştii eterne, care ’mi sună in urechi ;
Dar organele’s sfărmate şi’n strigări iregulare 
Vechiul cântec mai pătrunde cum in nopţi isvorul sare. . 
P’ici pe colo mai străbate câte o rază mai curată 
Dintr’un Carmen saeculare ce-l visai şi eu odată ;
Astfel şueră şi strigă, scapără şi rupt răsună,
Se împing tumultuase şi selbatece pe strună,
Şi in gându-mi trece vântul, capul arde pustiit,
Aspru, rece sună cântul cel etern neisprăvit...

Unde’s şirurile clare din viaţa-mi să le spun,..
Ah ! organele’s sfărmate şi maestrul e nebun ! ')

II

Sunt câţiva ani de atunci. In seara unei călduroase 
zile de Iulie mă întâlnesc cu un prieten, a cărui viaţă 
fusese o înlănţuire întreagă de nenorociri provenite 
mai toate din cauza mizeriii. Şi spre marea mea sur
prindere, deşi starea lui materială nu i se îmbunătă 
ţise întru nimic, observ că este de o veselie exube
rantă, că începe să-mi debiteze fel de fel de planuri, 
unele mai absurde decât altele şi să-mi spue: N’ai 
idee cât de fericit mă simt. Am sensaţia că sbor, că 
mă ridic din ce în ce sus, tot mai sus, şi că planez 
deasupra tuturor. Atunci am băgat de seamă că dân
sul îşi pierduse mintea. Mai nainte ca el să-şi dea ob
ştescul sfârşit, par’că natura ar fi avut grije să’l în- 
bolnăvească de pe una dintre acele nebunii, care îţi 
dau iluzia fericirii: de paralizie generală.

Se ştie că, în mai toate cazurile de paralizie gene
rală, un simptom caracteristic al acestei grozave boale 
este starea de e u fo r ie  în care se simte bolnavul. Şi, 
printr’o ironie a sorţii, cu cât ruina lui ^înaintează, 
cu atât se simte mai fericit, până când în cele din 
urmă s e  a n im iz e a z ă  cu totul şi ajunge chiar cu mult 
mai prejos de animal. ' . * )

Eminescu n’a avut măcar nici acest noroc, ca nebu
nia lui să fie dintre acelea, care să-i producă această 
iluzie de fericire şi să-l înstrăineze complect de trista 
realitate.

«La 28 Iunie 10 Iulie 1883, ora 5 dimineaţa, d. T. 
M a io r e s c u  primeşte un bilet dela d-na Catinca Slavici 
născută SzOke, la care locuia Eminescu, în următorul 
coprins: »D-1 Eminescu a înebunit. Vă rog faceţi ceva 
să mă scap de el, că e foarte rău».

«Eminescu* înşiră vorbe fără înţeles, silindu-sc a le 
grupă în pentametre şi hexametre şi făcându-le să ri
meze. Nu pare a cunoaşte pe prietenii ce-l vizitează. 
Reuşind a-1 linişti puţin prin mângâeri prieteneşti şi 
întrebându-1 dacă e supărat pe prietenii săi, d â n s u l  
r ă s p u n d e  c ă  n u . Spunându-i că în curând se va în
sănătoşi, d â n s u l  r ă s p u n d e  c u  d u r e r e  c ă  b o a la  a s ta

1) M. Eminescu, Poezii Buc. 1908. „Minerva" pag. 276—7 , •
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n u - i  v a  tr e c e  n ic i  o d a tă  ş i  c ă  n u  m a i  ş t ie  n ic i  o 
l im b ă  — ş’apoi iarăşi începu a înşira la pentametre 
şi hexametre cu cuvinte neînţelese...

E greu ca un om normal saşi dea seama de imen
sitatea durerii ce simte un nebun în momentele când 
îşi dă socoteală de nebunia s a ; dar ele trebue să 
fie grozave. Şi poate că nici o luptă sufletească nu 
este mai dureroasă, decât aceia dintre personalitatea 
conştientă a unui om înpotriva invaziei nebuniei, care 
caută să-i iea locul. Celor pe care îi înteresează acest 
subiect, le recomandăm cărţile privitoare la nebunia lui 
G u y  d e  M a u p a s s a n t1). .

Eminescu avu această nenorocire. Nebunia lui a fost 
adesea întreruptă de momente lucide, în care dânsul 
îşi da socoteala de starea de plâns în care se află.

Odată nebunia declarată, d. M a io re sc u , care a avut 
meritul de a se interesa de soarta amărâtă a nenoro
citului poet, l-a internat la Dobling, în casa de sănă
tate a doctorului Obersteiner. Ameliorarea s’a produs 
repede. Bolnavul şi-a revenit treptat treptat în simţiri; 
dar n’a mai fost E m in e s c u  :  genialitatea sa dispăruse 
pentru totdeauna. — Se ştie că dela declararea primei 
nebunii şi până la sfârşitul vieţei sale, dânsul n’a mai 
produs nimic mai de seamă.

Este interesantă o scrisoare pe care el o adresează 
din casa de sănătate prietenului său intim C h ib ic i-R â c -  
n e a n u . Din ea reese durerea amorului din care crea 
coprins sufletul său. învinuirea că este ţinut nemâncat 
trebue primită sub rezervă. Poate că aşa trebuia să 
fie regimul necesar însănătoşirii sale sau poate că, 
din cauza boalei, dânsul devenise de o lăcomie carac
teristică unor cazuri de alienaţie. Dar. or şi cum ar 
fi lucrul, dânsul a suferit şi pe noi asta ne interesează.

Iubite Chibici,

„Nu sunt deloc în stare să-mi dau seama de boala cumplită prin 
care am trecut, nici de modul cnm am fost internat aici in ospiciul 
de alienaţi. Ştiu numai atât că boala intelectuală mi-a trecut, deşi fizic 
stau destul de prost. Sunt slab, rău hrănit şi plin de îngrijire asupra 
unui viitor care de acum [inainte e fă ră  îndoială ş i m ai nesigur pentru 
mine decât oricând11. ]

„Mi-aduc în adevăr aminte că am venit cu tine’J n  tren, dar în colo 
nu mai ştiu nimic decât c’am stat închis şi am suferit nu numai de 
halucinaţii, ci şi mai mult încă de foame".

„N u -ţi poţi închipui starea in  care un om se află în tr'un  institut 
de alienaţi. după ce şi-a  venit in  fire. Neavând nimic de lucru, închis 
alături cu un alt individ, hrănit rău precum se obişnueşte la spitale 
şi lăsat in prada celor mai omorâtoare grije în privirea viitorului, 
mi-e frică chiar, căci (chiar a fost şters) şi aceasta ar fi interpretat ca 
uu semn de nebunie. Astfel, fă ră  speranţă ş i plin de amare indoeli, 
i ţ i  scriu, iubite Chibici, ş i  te rog să-m i lămureşti poziţia în  care m ă  
aflu. Eu aş vrea să scap cât se poate de curând şi să mă întorc în 
ţară, să mă satur de mămăliga strămoşească, căci aici, de când mă 
aflu, n’am avut nici odată fericirea de a mânca până Ia saţiu. Foamea 
ş i demoralizarea, iată cele două stări continue in  care petrece

Nenorocitul tău amic,
W. Eminescu.2 3)

In urma unei călătorii prin Italia, Eminescu se reîn
toarse în ţară.

1) O. Teodorescu-Kirileanu, Câteva date asupra lu i Eminescu (în 
Conv. Ut. pe 1906. p. 995).

2) Lombroso, Sonvenirs su r Maupasant. Rome. 1905. Bocea. ■
Afeynial, La vie et l ’oeuvre de Guy de M aupassant. Paris. 1906.

„Mercure de France".
3) . «Convorbiri literare», 1900. .

însănătoşirea lui n’a durat mult. Pe de oparte sifi
lisul, care nu a fost bine îngrijit; pe de alta, viaţa ne
regulată şi alcoolismul au făcut ca boala să-i revină 
din nou în anul i 886, când ocupa postul de sub-bibli- 
otecar la biblioteca din laşi.

S’a simţit nevoie să fie internat din nou, ceeace s’a 
şi făcut în urma acestei C o n s ta tă r i  m e d ic a le  :

«Sub-semnaţii doctori în medicină dela Facultatea 
din Paris, etc., în urma requisiţiunei D-lui Prim Pro
curor din 5 Noembre 1886 de a constata starea min
tală a lui Mihail Eminescu, mergând la arestul comi
siei despărţirei I unde se află pacientul, din interoga
torul şi conversaţia avută cu Eminescu, a m  p u tu t  co n 
s ta tă , c ă  e l  s u f e r e  d e  o a l ie n a ţ ie  m in ta lă  c u  accese  
a c u te , p r o d u s e  p r o b a b i l  d e  g o m e  s i f i l i t i c e  la  c r e e r  ş i  
e x a c e r b a te  p r i n  a l c o o l i s m ; starea lui este periculoasă 
atât pentru societate cât şi pentru el însuşi şi este 
neapărată nevoie de a fi internat în o casă specială 
spre cercetare şi observare pe un timp limitat, după 
socotinţa medicului curant.

Dr. Iuliano, Dr. Bogdan.
lasşy, 1386, Noembre 6.

El fu internat în ospiciul dela M ă n ă s t i r e a  N e a m ţu  
în «ziua de g Noemvrie 1886.

„In registrul din acel timp nu sunt trecute alte indicaţiuni decât 
cele următoare:

„34 ani(?), ortodox; român; profesiunea liberă; din urbea Iaşi; 
boala: M anie furibundă , care diagnoză este ştearsă şi pus alături: 
Delirium tremens-, eşit vindecat în ziua de 10 Aprilie 1887“ ').

Insă vindecarea a fost foarte relativă. Voinţa lui 
care niciodată n’a fost puternică, în urma acestui nou 
acces se slăbise cu totul.

„La masă dacă-i dădeai lingura în mână, mânca, iar altfel sta şi se uita 
şi totuşi el se ocupa de literatură, făcuse deja câteva poezii, care s’au 
publicat în volumul său editat de d. V. Morţun. Iar după ce s’a în
tors dela Halle, nu mai eră aşa, dar totuşi aşteptă să fie îndemnat 
mai de multe ori" *).

Sunt interesante impresiile pe cari i le-a produs 
Eminescu, după ieşirea lui din ospiciu, lui I. Păun (Pincio)

Iubite Prietene.

„Intr’o zi frumoasă de primăvară, pe când pomii prind să înflo
rească, se răspândise in Botoşani vestea, că poetul Eminescu s’a în
tors dela Mănăstirea Neamţului şi că e pe deplin sănătos.

„Fiecare se grăbeâ să-l vadă. L’arn văzut şi eu pentru întâia oară 
într’un colţ de stradă, strângând cu multă căldură mâna lui Scipionc 
Bădescu.

„Era voinic şi vioiu. Fără barbă, fără inusteţi, părea foarte tânăr 
şi parcă nu-mi venea a crede, că acesta e omul, că acesta e poetul 
care a suferit atâta.

„Răspundea zâmbind şi fuma cu multă poftă un capăt de ţigară.
„Purtă îmbrăcăminte de om nevoeş. Strae groase de şac — deşi 

eră cald — in cap o pălărie naltă, neagră şi veche.
„Poetul râdea! Era sănătos, vesel, mulţămit. Câte o dată se 

primbla pe stradă, întovărăşit de biata lui soră, care îl iubea 
atât de mult. Dânsa era bolnavă de picioare şi mergea foarte anevoe 
sprijinindu-se de el.... Din când în când se oprea in faţa vreunei pră
vălii şi rugau să li se aducă un scaun. Poposeau.

„Dânsa era ca şi el de înaltă, cu faţa searbădă, bolnăvicioasă, ochii

1)'. Zosîn, Nebunia lu i Eminescu (în revista • Spitalul . 1903, N o.l! 
pag. 426).

1). Cornelia Emiliau. (In Prefaţa  la M. şi H. Emineseu, Scrisori,.. 
Iaşi, Şaraga).



2 6 NOUA REVISTĂ ROMÂNĂ

ei de o adâncă suferinţă cătau trist, dar dulce — era dulce şi privirea 
şi zâmbetul ei... •

„Uneori îl stăpânea o adâncă melancolie. Călca încet şi ra r ; capul 
mereu lăsat în jos.

„ii plăcea să rătăcească prin locuri părăsite, să nu-1 însoţească nimeni. 
Se furişa în singurătatea aleelor din grădina Vârnav. Se oprea in loc 
şi asculta cântecul pasărilor... apoi se pleca de culegea cărăbuşi, ii 
puneâ pe palmă şi stătea cu mâna întinsă, până ce ei îşi luau sborul, 
in vreme ce deasupra lui tremurau liniştit florile albe, pe cari el atât 
de mult le iubise, şi cădeau molcom peste dânsul, cădeau lacrimcle 
primăverei...

„Intr’o zi ploioasă de toamnă, poetul—imbrăcat intr’un palton ter
felit şi cu aceiaş pălărie in cap, cu care venise de la Monastirea Neam
ţului—se învârtea de jur împrejurul casei de economic. Iera foarte ne
liniştit. Trebuia să intre înlâuntru pentru a primi, pare mi-sc, oarecare 
sumă de bani.

„A stat mult în ploae. De câteva ori a dat să intre... De câteva ori 
s’a întors de la uşă...

„Nu mult după aceia auzii, că poetul a plecat la Bucureşti de unde 
nu s'a mai întors ') “.

In anul 1889, nebunia revenindu-i din nou, pentru 
a treia şi cea din urmă oară, Eminescu a fost internat 
în casa de sănătate a doctorului Şuţu.

Foarte mişcător felul în care poetul Vlahuţă  istori
seşte o vizită ce a făcut’o la ospiciu sărmanului poet. 
Din spusele sale recse că bolnavul tot mai avea din 
când în când clipe de luciditate, în care-şi da seama 
de mizeria vieţei sale.

L-a găsit recitând versuri. Şi când, ostenit de acest 
joc curios de versuri sonore şi pustii, îşi lăsă tăcut 
privirea în pământ, figura lui îmbrăca iarăşi acea ex
presie de tristeţă vagă—umbra acelui apus dureros al 
conştiinţei, care-i dădea în momentul acela înfăţişarea 
unui zeu învins, părăsit de puteri şi umilit. Eu mă 
uitam la el, mi se rupea inima de milă, şi nu ştiam 
ce să-i spun. După câteva minute de tăcere îşi împre
ună mânilc, şi ridieându-şi aiurit ochii în sus, oftă din 
adânc şi repetă rar, c’un glas nespus de sfâşieter: Of, 
Doamne, Doamne!...» Era în acest suspin al lui şi în 
aceste cuvinte sinteza întregei lui vieţi, şi poate, c’o 
ultimă fulgerare de conştiinţă a străbătut în clipa a
ceea lanţul tuturor suferinţelor lui, din copilărie şi până 
în ceasul în care se află. M’a podidit plânsul şj am 
plecat “)». .

Această licărire de conştiinţă în sufletul său, copleşit 
de grozavele atingeri ale nebuniei, ne aminteşte acce
sele, de disperare de care era ooprins, la începutid ne
bunii sale, sărmanul filosof N ietzsche, în puţinele clipe 
lucide pe care le mai avea din când în când. Se de
ştepta la miezul nopţei şi, plângând cu hohote, repeta: 
Sunt prost, sunt prost!

Şi ne mai aminteşte sfâşietoarele tânguiri ce se 
auzeau din celula casei de nebuni, în care erâ închis 
poetul L en a u :  Nenorocit este sărmanul Lenau!

O întâmplare pe care ani putea-o numi fericită— 
căci de cât o viaţă moartă, mai bine nimic—a făcut ca 
Eminescu să moară în ziua de 15 Iunie 1889.

Iată accentele disperate cu care nenorocita lui soră 
anunţă d-nei Cornelia Emilian moartea iubitului ei frate.

1) M. Eminescu, Diverse p. 111 — 12.
2) Vlahuţă, Curentul Eminescu pag. 4—5.

Lacu-Săral, 18S9, Iunie 22.

Scumpă mamă,

„Nu sunt în stare a vă descrie nici ce am privit cu ocfiii mei, nici 
ce am întâmpinat, de nu am fost in stare a vă scrie nimic.

„Atâta vă spun şi vă rog să spuneţi la toţi că nenorocitul meu frate 
a murit iu cea din urmă mizerie şi moartea i-a fost cauzată prin s/>ar- 

■ gerea capului ce i-a făcut-o un nebun, anume Petrea Poenariu“.
„Moartea lui Miliai şi ologirea mea provin numai din sărăcie! Ce 

nedreptate este în lume, unii se răsfaţă in lues şi eu 11’am cu ce mă 
căuta. Sdrobită cum n’am fost niciodată, vă rog scumpă mamă nu
mă părăsiţi...........................................................................................................

. H. Eminescu ')

L-am văzut pe Eminescu întins pe masa morgei de 
la spitalul Brâncoveneasa. Nu-i mai rămăsese nimic din 
fizonomia de altă dată. Barba crescută şi în neregulă, 
iar faţa brăzdată de încreţituri adânci, urmele atâtor 
suferinţe.

îmi amintesc despre înmormântarea sa. Cât se poate 
de simplă. Un dric tras de doi afl, urmat de un public 
destul de restrâns, dar ales. Am remarcat cum o doamnă 
distinsă a urmat cortejul pe jos, din dealul Filaretului 
şi până la cimitir, şi-mi mai amintesc aerul abătut cu 
care unul dinLrc valoroşii lui admiratori aruncă peste 
capacul scriului coborît în groapă cei dintâi bulgări 
de ţărână.

Poate sunteţi curioşi să ştiţi < averea râmasă dela 
Eminescu şi dela sora sa, aceşti doi nedăspărţiţi fraţi 
de suferinţă. Iată impresia unui martor ocular.

Câte-va luni dela moartea poetului, într’o dimineaţă 
pe strada Teatrului din Botoşani, se scoteau în vânzare 
câte-va lucruri: o canapea, vre-o dou ă  sofe ş i  n isca iva  
cărţi. Icra mobilierul lui Eminescu. Nefericita lui soră 
murise şi ea, şi acum aceste câteva lucruri, toate vechi 
toate hârbuite, grăiau lumei de sărăcia, de mizeria în 
care au trăit cei care le-au avut... a)
In 20 Oclombre 1889, prietenii literari ai lui Eminescu, 
în frunte cu d. T. M aiorescu, au răspândit liste de 
subscripţie de câte 5 0  ban i de p erso a n ă , pentru ca 
din suma adunată să se ridice un monument marelui poet.

La 13 Xocmbrie 1892, adică 9 ani după apariţia 
primei ediţii a genialelor sale poezii, se făcu dare de 
seamă de sumele adunate şi «se constată că din cele 
1 2 8 0  lis te  ce s’au înpărţit, nu sau înapoiat de cât 2 8 0  
liste acoperite cu diferite sume, vre-o iJOO de {iste  s'au  
în a p o ia t neacoperite cu n ic i o su m ă  ia r  re stu l de  
vre'o 7 0 0  nu s'au  în a p o ia t de loc \

Nu se poa'te spune de către nimeni că admiraţia 
pentru cel mai mare poet al ţării .noastre a fost pri
pită. Este drept că de atunci înainte ea merge crescând 
Căci cu unii oameni de geniu se întâmplă contrariul 
de cele ce se petrec cu simpii muritori. Se ştie că din 
clipa în care a murit un om de rând, uitarea existen
ţei lui merge crescând; pe când omul de geniu care • 
a fost uitat întreaga Ini viaţă, din momentul în care 
a murit devine din ce înce mai cunoscut, pe măsură ce 
timpul trece, până când ajunge un punct culminant de 
la care începe uitarea, în al cărei nemărginit ocean 
trebue, la urma urmei, ca totul să fie înghiţit.

1) II. şi M. Eminescu, Scrisori pag. 121—22.
2) Scrisoarea luiPincio (I. Păun) ţin M. Eminescu, Diverse p. 112).
3) Conv. Lit. 190G Dec. p. 1090.
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Nenorocirea e că această celebritate nn-i mai poate 
servi la nimic celui care a meritat-o şi clacă nu s’a pu
tut bucura de ea timpul cât a trăit, tot una este dacă 
n’ar fi avut-o nici o dată.

Dar să fim drepţi. Când eşti cu mult mai presus de 
mediul în care trăeşti, este firesc ca, nefiind înţeles, 
să nu fii destul de apreciat, iar dunga luminoasă pe 
care ai lăsat-o în urmă’ţi să nu fie văzută, de cât după 
ce tu ai încetat trupeşte de-a o mai exista.

„Icoana stelei ce-a m ărit 
„încet pe cer se sue :
„Era pe când nu s’a zărit 
„Azi o vedem, ş i nu e“.

N. Zaharia

L I T E R A T U R A '
BALADĂ DIN ŢARA VISELOR

Mi-am ascuns inima într’un c;uib de trandafiri, — 
departe de calea soarelui, mi-am ascuns-o tainic; — 
într’un culcuş mai moale decât zăpada albă, — subt 
trandafiri mi-am ascuns inima. — De ce n’ar dormi 
de ce ar mai tresări, — când nici o frunză din tran
dafir nu tremură? — Dar ce a făcut ca somnul să-şi 
fluture aripile şi să plece ? — Numai cântecul unei 
paseri tainice.

Stai liniştită, am spus inimii, căci vântul îşi strânge 
aripile,— iar frunzele fragede opresc săgeţile ascuţite 
ale soarelui; — stai liniştită, căci vântul adoarme pe 
marca încălzită—şi vântul e încă şi mai neliniştit decât 
tine. — Ce gând mereu te îndurerează ca înţeparea 
unui ghimpe? — Mereu te sfâşie ca o ghiară gândul 
nădejdei pierdute ? — Ce face ca pleoapele somnului 
tău să stea deschise? — Numai cântecul unei paseri 
tainice.

Numele ţării verzi pe care o încercuc o vrajă — 
n’a fost nici odată scris în harta călătorului — şi dulce 
e fructul ce creşte pe arborii ei, — fruct ce nu se 
găseşte în nici un târg din lume*. — Rândunelelc vi
selor trec ca nişte săgeţi deasupra câmpiilor ei întu
necoase — şi sunetele ce se aud în vârful copacilor 
ei sunt numai ale somnului; — nici un lătrat de câini 
nu deşteaptă cerbul din pădurea adâncă, — ci numai 
cântecul unei paseri tainice.

In lumea viselor mi-am ales locaşul, — acolo să 
dorm un an întreg, să nu mai aud nimic, — nici des
pre adevărul iubirii adevărate, nici despre arta iu- 
birei uşoare, ci numai cântecul unei paseri tainice.

** *

LA DESPĂ RŢIR E

O zi şi o noapte amorul ne-a cântat, a jucat cu 
noi, — ne-a învăluit în întuneric şi lumină; — şi ini
mile ne erau pline de muzica ce făcea cu noi,— ce

făcea cu inimile şi buzele noastre stând cu noi, — 
atunci când din fugă oprise sborul aripioarelor lui — 
o zi şi o noapte. .

Cu aripile lui ne-a ascuns de duşmanii care ve- 
ghiau, — ne-a apărat de. ochii ce ne-ar fi fulgerat, — 
de paşii ce ne-ar fi urmărit şi de gurile ce ne-ar fi 
dojenit — adăpostind în umbra mirţilor opriţi nouă 
fericirea unui singur suflet şi unui singur trup — o 
zi şi o noapte.

Dar aripile lui nu se odihnesc şi picioarele lui nu 
se opresc de dragul nostru: — iată dimineaţa în toată 
bucuria tăriei ei; — cu răsuflarea lui ne-a îndulcit o 
zi şi o noapte;— acum poate să se ducă şi mirţii să 
ne deschidă drumul; — Amorul în tăria lui n’a pu
tut să rămână cu noi — decât o zi şi o noapte.

A lgernon Charles S winburne.
(Trad, din englezeşte de C. A.) ,

. MOA R T E A  C Â I N E L U I

Stăpânul său îl botezase Turcu.
Cu toate acestea, sărmanul, n’avea nici o asemănare 

cu un turc: din potrivă. Era slab, galben, bleg; avea 
botul ascuţit, urechile scurte tăiate prost, întotdeauna 
însângerate şi o coadă înfiptă în spate ca un punct 
de întrebare.

Vara, Turcu ieşea la câmp, păzea vacile, lătra pe 
drum după trăsuri şi după trecători, în cât căpătă lo
vituri nenumărate de picioare şi de pietre. Bucuria lui 
cea mare eră ca, din mijlocul'unei mirişti presărată de 
trifoi care abia încolţea, să stârnească câte un iepure, 
care o pornea înainte peste garduri, pârae şi şanţuri 
şi să-l urmărească în salturi enorme şi în fugă nebună, 
după care se întorcea gâfâind, cu limba scoasă şi plină 
de sudoare.

Iarna, pe când vitele stăteau în grajd, amorţite în 
aşternutul lor cald, Turcu şedea în culcuşul său: un 
păcătos de butoi dogit şi fără paie, în fundul căruia, 
dormea sgribulit toată ziua sau se scărpina într’una. 
Mânca nişte lături puturoase, făcute cu jumări de seu 
şi apă murdară, pe cari i-le aducea dimineaţa într’o 
strachină de pământ ştirbită şi de câte ori intra în 
curtea conacului cineva pe care nu-1 cunoştea, se nă
pustea cu o săritură, cât îl ţinea lanţul, şi îşi arăta 
colţii mârâind.

îşi petrecea şi stăpânul prin bâlciuri, când acesta 
avea de vândut vre-un viţel, de cumpărat vre-un porc 
sau de făcut vre-o câte-va popasuri prin cârciumile 
oraşului.

De altfel, rezemnat; credincios şi nenorocit cum 
sunt câinii.

*% *
Odată, într’un târziu, pe când se întorcea dela unul 

din acele bâlciuri depărtate, împreună cu stăpânul său 
care se oprise la o cârciumă într’un sat, se pierdu de 
acesta. Pe când stăpânul bea câteva păhăruţe, câinele 
dădu câteva târcoale prin preajma satului scormonind
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lacom gunoaele, de sigur ca să desgroape vre-un os 
sau vre-o bunătate de soiul acesta. Când se întoarse 
la cârciumă, ruşinat de fuga sa şi cu coastele pregă
tite pentru câteva ghionturi, numai găsi de cât doi ţă
rani, beţi pe jumătate, pe cari nu-i cunoştea de loc şi 
cari îl goniră cu lovituri de picioare. Turcu plecă.

Satul se ridica la o răspântie. Şase drumuri veneau 
într'acolo. Pe care să-l ia? Sărmanul câine păru foarte 
încurcat. Ciuli urechile ca şi cum ar fi vrut să prindă 
din vânt un zgomot de paşi cunoscut şi familiar, mi
rosi pământul ca pentru a descoperi o urmă caldă încă. 
apoi; scoţând două suspine scurte, porni repede. Dar se 
opri îndată, neliniştit şi cuprins de fiori. Mergea de 
astă dată de-a curmezişul drumului, cu băgare de seamă 
şi cu nasul în pământ Se abatea câţiva metri numai 
pe potecile lăturalnice cari dădeau în drumul mare, 
se urca pe maluri, mirosea beţivii întinşi de-alungul 
şanţurilor, se învârtea în loc, se întorcea înapoi, cer
ceta cel mai mic tufiş de arbori, cea mai mică tufă 
de spini.

Se făcea noapte ; la dreapta, la stânga, câmpul se 
învelea în umbră violetă. Şi cum luna se înălţa, ridi- 
cândă-se pe cer, roşiatică şi tristă, Turcu se aşeză jos, 
cu gâtul întins, capul îndreptat spre cer şi urlă pre
lung, ca pierdut :

— Huu ! Huu ! Huu !
Peste tot se întinsese o tăcere adâncă.
— Huu ! Huu ! Huu !
Numai câinii fermelor vecine mai răspundeau din a

dâncimea nopţii la suspinul sărmanului animal.

** *

D. Bernard, notar, ieşea de acasă în crăpatul zilei 
şi se pregătea să-şi facă obişnuita plimbare. Eră îm
brăcat de sus până jos în caşmir negru, aşa cum se 
cuvine unui notar. Dar cum eră în toiul verei, d-1 

Bernard a crezut că îşi poate înveseli severa sa ţinută 
cu o umbrelă de alpaga albă. Totul dormea încă în
micul orăşel; de abia câteva cârciumi îşi deschiseseră 
uşile, vre-o câţiva muncitori, cu sapa la spinare, se 
duceau, cu pasul amorţit la lucru.

— Tot harnic, d-le Bernard. spuse unul dintre ei, sa- 
lutându-1 respectuos. .

D. Bernard voi să răspunză — căci nu eră mândru 
— când văzu venind, din capul promenadei, un câine 
aşa de galben, aşa de slab, aşa de trist, aşa de plin 
de noroi, şi care părea aşâ de obosit, că D. Bernard, 
instinctiv, se trase după un platan. Acest câine era 
Turcu, sărmanul, jalnicul Turcu.

.— Oo, Oo ! îşi zise d-1 Bernard, iată un câine pe 
care nu-1 cunosc.

In orăşelele mici, toţi câinii sunt cunoscuţi după cum se 
cunosc toţi locuitorii ş i, apariţia unui câine necunoscut 
este o întâmplare tot atât de însemnată şi care tur
bură tot atât de mult ca ivirea unui străin.

. Câinele trecu pe lângă fântâna care se înălţa în 
‘ mijlocul promenadei, fără să se oprească.
_ — Op ! Oo ! îşi zise d-1 Bernard, acest câine, pe care

nu-1 cunosc, nu se opreşte la fântână. O o ! O o;’acest 
. câine eşte turbat, cu siguranţă turbat..,

Tremurând, luă un pietroi. Câinele înainta cu paşi 
mărunţi, cu capul în jos.

— Oo ! Oo ! strigă d-1 Bernard care îngălbenise, văd 
spume. Oo ! Oo ! ajutor... spume !... ajutor !

Şi făcându-şi apărătoare din platan, zvârli cu piatra. 
Dar câinele nu fu atins. El se uită la notar cu ochii 
lui dulci, se întoarse şi se îndepărtă

** *
Intr’o clipă, întregul orăşel fu deşteptat de această 

îngrozitoare ştire ; un câine turbat! Figuri buhăite 
încă de somn se arătară la ferestre; în pragul caselor 
se formară pâlcuri înviorate de bărbaţi în cămaşe şi 
de femei în camizon şi cu scufia în cap. Cei mai vi
teji se înarmară cu furci, cu pari, cu hârleţe, cu co- 
soare şi cu greble; tâmplarul gesticula cu rândeaua 
măcelarul cu satârul, cismarul, un pici de cocoşat, cu 
surâsul neruşinat, mare cititor de romane în fascicole, 
propunea torturi înspăimântătoare şi rafinate.

— Unde este? Unde este?
Pe când orăşelul se pregătea de apărare şi curagiile 

se aprindeau, d-1 Bernard deşteptase pe primar şi îi 
povestea îngrozitoarea întâmplare:

— S’a aruncat plin de bale; Domnule Primar, asupra 
mea, era să mă muşte, domnule primar! strigă d-1 Ber
nard, pipăindu-şi spatele, pulpele, pântecele.

O o ! O o ! am văzut mulţi câini turbaţi în viaţa mea, 
da, mulţi câini turbaţi, domnule primar, dar nici unul 
aşâ de turbat, aşâ de teribil ! Oo ! Oo !. ..

Primarul, foarte demn, dar şi foarte încurcat, ridică» 
capul, se gândeâ.

— E grozav! foarte grozav! murmură. Dar eşti sigur 
că e tocmai aşâ de turbat ?

— Tocmai aşâ de turbat! strigă d-1 Bernard, indig
nat, dacă l-ai fi văzut, dacă ai fi văzut spumele şi 
ochii injectaţi şi- părul sbârlit. Nu mai erâ un câine, 
erâ un tigru, un tigru, un tigru ! _

Apoi, devenit solemn, privi pe primar drept în faţă 
şi reluă tacticos.

— Ascultă, nu mai este chestiune de politică aici,
domnule primar, e vorba de salvarea locuitorilor, de 
protccţiunca, de safvarca, repet, a cetăţenilor. Dacă te 
dai în lături dcla responsabilităţile ce-ţi incumbă, dacă 
nu iei la moment o hotărâre energică, ai să o regreţi 
în curând, domnule primar, eu ţi-cf spun, cu l Bcpiard, 
notar! -

D. Bernard, erâ şeful opoziţiunei radicale şi duşma
nul primarului. Acesta nu se mai îndoi şi strejarul 
fu chemat.

* * .* *

Turcu, retras în piaţă, unde nimeni nu îndrăznea să 
se apropie de el, se lungise liniştit. El ronţăiâ un os 
de berbece pe care î-1 ţinea între labele sale încrucişate.

Strejarul, înarmat cu o puşcă, pe care i-o încre
dinţase primarul şi urmat de un numeros alai, înainta 
până la zece paşi de câine.

Din foişorul primăriei, primarul, care asistă la spec
tacol cu d-1 Bernard, nu putu să nu-i spună acestuia:
«Şi totuşi, mănâncă!» cu aceiaşi voce pe care trcbue 
să o fi avut Galileu pronunţând celebra frază.
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—  D a !  m ă n â n c ă ____  î n g r o z i t o r u l  a n i m a l ,  h o ţ u l ,  ş i

a d r e s â n d u - s e  s t r e j a r u lu i ,  p o r u n c i  :

—  S ă . n u  t e  a p r o p i i ,  n e s o c o t i t u l c  !

O r a  d e v e n i  s o l e m n ă .

S t r e j a r u l ,  c u  c h i p i u l  p e  o  u r e c h e ,  c u  m â n i c e l e  c ă -  

m ă ş e i  s u m e c a t e ,  c u  f a ţ a  î n v i o r a t ă  d e  f r ig u r i l e  e r o i z -  

m u lu i ,  î - ş i  î n c ă r c ă  p u ş c a .

—  N u  t e  g r ă b i  ! î i  s p u s e  o  v o c e .

—  S ă  n u  d a i  g r e ş ! î i  s p u s e  o  a l t ă  v o c e .

—  Ţ i n t e ş t e - 1  l a  c a p  !

—  N u ,  î n t r e  s p a t e  ! ■

—  A t e n ţ i e ,  f ă c u  s t r e j a r u l  c a r e ,  f ă r ă  î n d o i a l ă ,  î m p i e 

d i c a t  d e  c h i p i u l  s ă u ,  î -1 z v â r l i  c u  u n  g e s t  b r u s c ,  la  

s p a t e ,  u n d e  s e  t ă v ă l i  î n  ţ ă r â n ă .  A t e n ţ i e !

Ş i  ţ in t i  c â i n e l e ,  s ă r m a n u l  c â in e ,  j a l n i c u l  c â in e ,  c a r e  

î ş i  l ă s a s e  o s u l ,  p r i v e a  m u l ţ i m e a  c u  o c h i u l  s ă u  d u l c e  ş i  

f r ic o s  ş i  p ă r e a  c ă  n u  s e  î n d o e ş t e  d e  c e  v o e ş t e  î n t r e a g a  

a c e a s t ă  l u m e  s ă  f a c ă  c u  e l .  Z g o m o t u l u i ,  î i  u r m ă  a c u m  

o  t ă c e r e  m a r e ; f e m e i l e  î ş i  a s t u p a u  u r e c h i l e  c a  s ă  n u  

a u d ă  p o c n e t u l ; b ă r b a ţ i i  c l i p e a u  d in  o c h i  s a u  s e  s t r â n g e a u  

u n u l  d e  a l t u l .  O  f r ic ă  c u p r i n s e s e  a c e a s t ă  m u l ţ i m e ,  în  

; i ş t e p t a r e a  u n u i  lu c r u  e x t r a o r d i n a r  ş i  î n g r o z i t o r .

S t r e j a r u l  ţ i n t e a  în t r 'u n a .

P a f !  P a f i ’

Ş i  î n  a c e l a ş i  t im p  i z b u c n i  u n  s t r i g ă t  d e  d u r e r e  s f â 

ş i e t o r  ş i  p r e l u n g ,  u n  u r l e t  c a r e  u m p lu  o r a ş u l .

C â i n e l e  s e  r id ic a s e .  Ş c h i o p ă t â n d  î n  t r e i  l a b e ,  f u g e a  

l ă s â n d  s ă  c a d ă  în  u r m a  lu i  p i c ă t u r i  m ic i  d e  s â n g e .

Ş i ,  p e  c â n d  c â i n e l e  f u g e a ,  f u g e a ,  s t r e j a r u l  î n c r e m e n i t  

î ş i  p r i v e a  p u ş c a  ; m u l ţ i m e a ,  c a  p r o s t i t ă ,  p r i v e a  p e  s t r e j a r  

ş i  p r im a r u l  c u  g u r a  c ă s c a t ă ,  p r i v e a  p e  d -1 B e r n a r d ,  

c u p r i n s  d e  g r o a z ă  ş i  d e  m â n i e .

*  *  ’ 
*

T u r c u ,  a  a l e r g a t ’ t o a t ă  z iu a ,  ţ o p ă i n d  î n g r o z i t o r  p e  

c e l e  t r e i  l a b e ,  s â n g e r â n d ,  o p r i n d u - s e  c â t e  o d a t ă  c a  s ă - ş i  

l i n g ă  r ă n i le ,  p l e c â n d  d in  n o u ,  ş o v ă i n d ;  a l e r g a  p e  d r u 

m u r i ,  p e s t e  c â m p u r i ,  p r in  s a t e ,  d a r  p r e t u t i n d e n i  ş t i r e a  

î l  u r m ă r e a ,  î n f i o r ă t o a r e a  ş t i r e  a  c â i n e l u i  t u r b a t .  C u  

o c h i i  p i e r d u ţ i ,  c u  p ă r u l  z b â r l i t ; d in  g u r a  s a  c u r g  b a l e  

î n r o ş i t e .  Ş i  s a t e l e  s u n t  î n a r m a t e ,  f e r m e l e  î ş i  p r e g ă t e s c  

c o a s e l e .  P r e t u t i n d e n i  l o v i t u r i  d e  p i e t r e ,  l o v i t u r i  d e  b â t e ,  

l o v i t u r i  d e  p u ş c ă .  T r u p u l  s ă u  n u m a i  e s t e  d e c â t  o  r a n ă ;  

o  g r o a z n i c ă  r a n ă  d e  c a r n e  v i e  ş i  c io p â r ţ i t ă  d in  c a r e  

c u r g e  s â n g e  î n  p r a f u l  d r u m u lu i ,  c a r e  î n r o ş e ş t e  ia r b a ,  

c a r e  c o lo r e a z ă  p â r a e le  p r in  c a r e  s e  c u f u n d ă .  Ş i  f u g e ,  

ş i  f u g e  m e r e u  ş i  s e  l o v e ş t e  d e  p i e t r e ,  d e  m u ş u r o a ie ,  

d e  t u f e ,  u r m ă r it  f ă r ă  î n c e t a r e  d e  s t r i g ă t e l e  d e  m o a r t e .

C ă t r e  s e a r ă ,  s ’a  b ă g a t  î n t r ’o  h o l d ă  d e  g r â u ,  d e  g r â u  

î n a l t  ş i  c o p t ,  c e  î ş i  l e g ă n a  î n  a d i e r e a  v â n t u lu i  f r u 

m o a s e l e  s p i c e  d e  a u r .  A b i a  s u f lâ n d ,  c u  m ă d u l a r e l e  î n 

ţ e p e n i t e ,  c ă z u  p e  u n  s t r a t  d e  a l b ă s t r e l e  ş i  d e  m a c i ,  ş i  

a c o lo ,  p e  c â n d  p o t â r n i c h i l e  s e  c h e m a u ,  p p  c â n d  g r e e r i i  

c â n t a u ,  î n  m i j lo c u l  f o ş n e t u l u i  n a t u r e i  c a r e  a ţ i p e a ,  f ă r ă  

s ă  s c o a t ă  u n  g e a m ă t ,  m u r i  c h e m â n d  s u f l e t e l e  s ă r m a 

n i lo r  c â i n i :

Cei v â r i  în  s tră lu c ire a  v ră jită  a  lu m ei dorm .

O c t a v e  M i r b e a u
(trad. de /. Puseuriu )

P E D A G O G I I :
ADOLESCENTĂ>

E  u n  f a p t  d e  o b s e r v a ţ i e  c o m u n ă  c ă  a d o l e s c e n t u l  

p r e z i n t ă  c a r a c t e r e  s p e c i a l e  d in  p u n c t  d e  v e d e r e  m o r a l ,  

c a  ş i  d in  p u n c t  d e  v e d e r e  f i z ic .  A d o l e s c e n ţ a  e  v â r s t a  

î n  c a r e  s e  s t a b i l e ş t e  s e x u a l i t a t e a  ş i  n i m e n i  n u  c o n t e s t ă  

c ă  a p a r i ţ ia  a c e s t e i  f u n c ţ i u n i  d e t e r m i n ă  s c h i m b ă r i  h o t ă -  

r î t o a r e  î n  s u f l e t u l  d e  m a i  î n a i n t e  a l  c o p i lu lu i .  D u p ă  

c u m  o b s e r v ă  f o a r t e  b i n e  C a b a n i s ,  d i s p o z i ţ i i l e  m o r a le  

a l e  c o p i i l o r  d e  a m b e - s e x e  s u n t  a p r o a p e  a c e l e a ş i .  M ic i l e  

f e t i ţ e  p a r t i c i p ă  l a  j o c u r i l e  ş i  l a  ş t r e n g ă r i i l e  b ă e ţ a ş i l o r .  

I n c l i n a ţ i u n i l e  ş i  i d e i l e  l o r  p r e z i n t ă  a ş a  d e  m a r e  a s e 

m ă n a r e ,  î n c â t  c e l e  m a i  m u l t e  p o p o a r e  î i  d e s e m n e a z ă  

c u  n u m e l e  c o m u n  d e  « c o p i ia .

C u  i v i r e a  p u b e r t ă ţ e i  t o t u l  s e  s c h i m b ă .  S i s t e m u l  o s o s  

s e  d e z v o l t ă ,  t r ă s ă t u r i l e  f e ţ e i  s e  a c c e n t u e a z ă ,  v o c e a  s e  

î n g r o a ş e .  D e z v o l t a r e a  o r g a n e l o r  g e n e r a ţ i u n e i  e x e r c i t ă  

o  i n f l u e n ţ ă  c o n s i d e r a b i l ă  a s u p r a  m i n t a l i t ă ţ e i  a d o l e s c e n -  

. t u lu i .  P u t e r e a  i m a g i n a ţ i e i  n u  c u n o a ş t e  l im i t ă  ş i  in s p ir ă  

f e l u r i t e  i lu z i u n i  ş i  i d e i  r o m a n t i c e .  I n c l i n a ţ i u n i l e  s i m p a 

t i c e  ş i  b i n e v o i t o a r e  s e  d e z v o l t ă .  C o p i lu l  î n c e p e  s ă  s e  

e m a n c i p e z e ,  s ă - ş i  a r a t e  p e r s o n a l i t a t e a .  B ă i a t u l  s e  d e o 

s e b e ş t e  d e  f a t ă  p r in  f i z i o n o m i a  m o r a lă  c a  ş i  p r in  t r ă 

s ă t u r i l e  f i g u r e i .  .

A d o l e s c e n ţ a  t r e b u e  s ă  f o r m e z e  p r in  u r m a r e  o b i e c t u l  

u n u i  s t u d i u  s p e c i a l  d e  p s i h o l o g i e .  V a  t r e b u i  c h i a r  s ă  

s e  ţ i n ă  s e a m ă  ş i  d e  d e o s e b i r i l e  d e  s e x .

D i n  p u n c t  d e  v e d e r e  t e o r e t i c ,  a d o l e s c e n ţ a  f i in d  o  

p e r i o a d ă  d e  c r i z ă  ş i  d e  d e z v o l t a r e  a  v i e ţ i i  o m u l u i ,  m e r i t ă  

s ă  f i e  c e r c e t a t ă  c u  a c e i a ş i  a t e n ţ i e  c a  ş i  c o p i lă r ia .  D a c ă  

a d ă u g ă m  c ă  a d o l e s c e n ţ a  e  v â r s t a  e l e v i l o r  d in  î n v ă ţ ă 

m â n t u l  s e c u n d a r ,  u r m e a z ă  c ă  s t u d i u l  p s i h o l o g i c  a l  a c e s t e i  

v â r s t e  e  d e  o  n e c e s i t a t e  p r a c t i c ă  u r g e n t ă .

A b e a  î n  t im p u l  d i n  u r m ă  d . G . S t a n l e y  H a l i ,  p r e 

z i d e n t u l  U n i v e r s i t ă ţ e i  d in  C la r k  d in  W o r c e s t e r  a  c o n 

s a c r a t  c h e s t i u n e i  u n  s t u d i u  a m ă n u n ţ i t ,  c o n s i d e r â n d - o  

d in  p u n c t  d e  v e d e r e  p s i h o l o g i c ,  f i z i o l o g i c ,  s o c i a l  ş i  p e 

d a g o g i c .  A u t o r u l  a  a d u n a t  t o t  c e  s ’a  s p u s  î n a i n t e a  Iu i 

ş i  t o t  c e  a  o b s e r v a t  e l  î n s u ş i  c u  p r i v i r e  la  c a r a c t e r e l e  

f i z i c e  ş i  m o r a l e  a l e  a d o l e s c e n ţ e i .  E un , s t u d i u  c o n s i 

d e r a b i l  d e  1 3 0 0  d e  p a g i n e ,  c a r e  c u  t o a t e  l a c u n e l e  p e  

c a r e  l e  p r e z in t ă ,  v a  t r e b u i  l u a t  î n  s e a m ă  d e  v i i t o r i i  

p s i h o l o g i  a i  a d o l e s c e n ţ e i .  ■ .

D .  C o m p a y r e  î i  c o n s a c r ă  u n  s t u d i u  c r i t i c  î n t r ’u n  v o 

lu m  a p ă r u t  d e  c u r â n d  î n  Bibliotheque de philosophie  
c^ntem poraine *). D e  a c e a s t ă  lu c r a r e  n e  s e r v im  în  

a r t i c o lu l  d e  f a ţă .

P r i m a  p r e s u p u n e r e  c a r e  s e - i m p u n e  î n  a c e a s t a  o r d i n e  

d e  s t u d i u  e ,  n a t u r a l ,  a c e e a ^  a  m e t o d e i  d e  i n v e s t i g a ţ i u n e .  

C u m  s ă  g ă s i m  c a r a c t e r e l e  s u f l e t e ş t i  a l e  a d o l e s c e n t u l u i  ? 

p r in  c e  m i j lo c  ? .

G r e u t a t e a  e  î n  t o t  c a z u l  m a i  m i c ă  d e c â t  î n  s t u d i u l  

c o p i lă r i e i .  C â t  t i m p  n ’a  î n c e p u t  să, v o r b e a s c ă ,  c p p i lu l  

n u  n e  p o a t e  c o m u n i c a  n i m i c  d e s p r e  s e n t i m e n t e l e  n ic i  

d e s p r e  i d e i l e  lu i  n ă s c â n d e .  N u m a i  o b s e r v â n d u - i  m i ş c ă 

*) L'Ado/escencf, I voi. — in IG de 195 pag. 7 '. Alean, cililor. 
Paris 1909.
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r i l e ,  g e s t u r i l e ,  f i z i o n o m i a ,  a j u n g e m  s ă  g h i c i m  e m o ţ i u n i l e  

s e c r e t e  a l e  m ic u lu i  s ă u  s u f l e t .  C h ia r  c â n d  a  î n v ă ţ a t  s ă  

v o r b e a s c ă ,  c o p i lu l  t o t  n u  p o a t e  s ă - ş i  d e a  s e a m ă  d e  

c e e a  c e  s i m t e  ş i  d e  c e e a  c e  f a c e .  A d o l e s c e n t u l ,  d in  c o n t r a ,  

s e  p o a t e  a n a l i z ă  ş i  o b s e r v ă  p e  s in e .  E l  p o a t e  r ă s p u n d e  

l a  î n t r e b ă r i l e  c a r i  i s e  p u n  d e s p r e  s t ă r i l e  lu i  s u f l e t e ş t i .  

S u f l e t u l  lu i  s e  m a n i f e s t ă  d e  a l t f e l  s p o n t a n  î n  c o n v e r -  

s a ţ i u n i l e  a m i c a l e  ş i  î n  s c r i s o r i l e  d e  f a m i l i e .  U n i i  a d o 

l e s c e n ţ i  o b i ş n u i e s c  c h i a r  s ă  n o t e z e  î n t â m p l ă r i l e  v i e ţ e i  

lo r ,  a d n o t â n d u - l e  c u  r e f l e c ţ i u n i ,  c a r e  d in  p u n c t  d e  v e 

d e r e  p s i h o l o g i c  n u  p o t  f i  d e c â t  i n t e r e s a n t e .

C e l e  m a i  p r e ţ io a s e  i z v o a r e  a r  f i  n o t i ţ e l e  z i l n i c e  p e  

c a r e  n i  l e - â r  d ă  î n s ă ş i  a d o l e s c e n ţ i i  d e p r i n ş i  s ă  o b s e r v e  

c e l e  m a i  m ic i  e v e n i m e n t e  a l e  v i e ţ e i  l o r  m o r a le .  I n  a l  

d o i l e a  r â n d  v in  o b s e r v a ţ i u n i l e  p e r s o a n e l o r  c o m p e t i n t e ,  

c a r i  t r ă e s c  î m p r e u n ă  c u  a d o l e s c e n t u l .  U n i i  p r o f e s o r i ,  

f o a r t e  p u ţ in i  l a  n u m ă r ,  c o l e c ţ i p n e a z ă  n o t i ţ e  d e s p r e  p a r 

t i c u la r i t ă ţ i l e  m o r a le  p e  c a r e  l e  p r e z i n t ă  c â ţ i - v a  d in  e l e v i i  

l o r : î n s c r i u  în t r 'u n  c a e t  c a l i t ă ţ i l e ,  g r e ş e l i l e  ş i  a b a t e r i l e  

lo r .  A c e s t e  « j u r n a le  ş c o l a r e »  d a c ă  s 'a r  ţ i n e  c u  î n g r i 

j i r e  ş i  d a c ă  s ’a r  g e n e r a l i z â  î n  d e  a j u n s ,  a r  a d u c e  f o l o a s e  

n e t ă g ă d u i t e .  N ’a m  a v e â  d e c â t  s ă  a d r e s ă m  p r o f e s o r i l o r  

u n  c h e s t i o n a r  a s u p r a  p u n c t e l o r  m a i  i n t e r e s a n t e  d in  

p s i h o l o g i a  a d o l e s c e n t ă .

D .  S t a n l e y  H a l i  a  î n t r e b u i n ţ a t  î n t r ’o  î n t i n s ă  m ă s u r ă  

a c e a s t ă  m e t o d ă  d e  in f o r m a ţ iu h e .  I n  t r e a c ă t  f i e  z i s ,  A 

m e r i c a n i i  r ă s p u n d  c u  b u n ă v o i n ţ ă  l a  c h e s t i o n ă r i l e  c e  l i  

s e  p u n ,  c h i a r  ş i  l a  a c e l e  n e o f i c i a l e .  T o t u ş i  n u  t r e b u e  

s ă  s e  e x a g e r e z e  i m p o r t a n ţ a  a n c h e t e l o r  p r in  c h e s t i o n a r e .  

D u p ă  c u m  a  o b s e r v a t  f o a r t e  b i n e  d .  B i n e t ,  a c e s t  i z v o r  

d e  in f o r m a ţ iu n i  e  d e  o  v a l o a r e  î n d o e l n i c ă : s e  a d u n ă  

o b s e r v â ţ i u n i  c u l e s e  d e  c o r e s p o n d e n ţ i  a d e s e a  n e c u n o s c u ţ i  

a l  c ă r o r  z e l  ş i  f i n e ţ e  d e  j u d e c a t ă ,  s u n t  i m p o s i b i l  d e  

a p r e c i a t .  E  a d e v ă r a t  c ă  s ’a r  p u t e a  l u â  î n  s e a m ă  n u m a i  

o b s e r v a ţ i u n i l e  c o m u n e ,  d a r  a t u n c i  r i s c ă m  s ă  o b ţ i n e m  

u n  r e z u l t a t  b a n a l .
I n  t o t  c a z u l  e  n e c e s a r  c a  a c e a s t ă  a n c h e t ă  c o l e c t i v ă  

s ă  f i e  a j u t a t ă  d e  o b s e r v a r e a  m e t o d i c ă  ş i  î n d e l u n g a t ă  a  

u n u i  s i n g u r  a d o l e s c e n t .  A s t f e l  d . B i n e t  a  p u b l i c a t  a c u m  

c â ţ i - v a  a n i  —  î n  1 9 0 3  —  r e z u l t a t u l  o b s e r v a ţ i u n e i  z i l n i c e  

a  d e z v o l t ă r e i  i n t e l e c t u a l e  l a  d o u ă  f e t e  d e  1 2  ş i  d e  1 3  a n i .

P r i n t r e  c u r i o a s e l e  a n c h e t e  c o l e c t i v e  p e  c a r e  l e - a  î n 

t r e p r in s  d .  S t a n l e y  I l a l l ,  c i t ă m  u r m ă t o a r e l e : P e n t r u  a  

a f l a  c u m  ş i  î n  c e  d i r e c ţ i u n e  s i m ţ u l  i s t o r i c  s e  d e z v o l t ă  

l a  a d o l e s c e n ţ i i  d e  a m b e - s e x e ,  l i  s ’a  f ă c u t  o  i s t o r i s i r e  î n  

c a r e  n u  s e  a r ă t a  n i c io d a t ă ,  n i c i  l o c u l  î n t â m p l ă r i l o r ,  n ic i  

n u m e  p r o p r i i .  1 2 5 0  d e  a d o l e s c e n ţ i ,  b ă e ţ i  ş i  f e t e ,  d e  

v â r s t e  d e o s e b i t e ,  a u  f o s t  r u g a ţ i  s ă  a r a t e  î n  r ă s p u n s u r i l e  

l o r  c e e a  c e  d o r e a u  m a i  m u l t  s ă  a f l e :  n u m e l e  p e r s o a 

n e lo r ,  e p o c a  s a u  l o c a l i t a t e a .  A c e a s t ă  a n c h e t ă  n e  p a r e  

m a i  m u l t  c u r io a s ă  d e c â t  in t e r e s a n t ă ,  c ă c i  a d m i ţ â n d  c h ia r  

c ă  a d o l e s c e n t u l  a r  a v e â  o  o r d i n e  d e  p r e f e r in ţ ă ,  p r i n t r e  

d a t e l e  i s t o r ic e ,  n u  r e z u l t ă  n i c i  o  a p l i c a ţ i u n e  p e d a g o g i c ă  : 

p u t e a - v o m  p r e d a  i s t o r ia  s u p r im â n d  o r d i n e a  c r o n o l o g i c ă  

s a u  r e l a ţ iu n i l e  g e o g r a f i c e  ?

A l t e  a n c h e t e  a u  f o s t  f ă c u t e  p e n t r u  a  d e s c o p e r i  p u 

t e r e a  m e m o r i e i ,  a p t i t u d i n e a  d e  a  j u d e c a ,  t e n d i n ţ a  c ă t r e  

s u p e r s t i ţ i e ,  p a s i u n e a  p e n t r u  l e c t u r ă ,  m a n i a  c o l e c ţ i u n i lo r ,  

g u s t u l  p e n t r u  j o c u r i l e  c a r e  p u n  l a  î n c e r c a r e  r ă b d a r e a ,  

e t c .  U n e l e  c o n s t a t ă r i  r e z u l t a t e  n u  s u n t  l i p s i t e  d e  i n t e r e s .

A ş â ,  d e  e x e m p l u .  î n  c e  p r i v e ş t e  g u s t u l  c o t i t u lu i ,  s ’a

c o n s t a t a t  c ă  î n c e p e  l a  v â r s t a  d e  1 2  a n ii;  b ă e ţ i i  p r e f e r ă  

r o m a n e le  a v e n t u r o a s e ,  d i s p r e ţ u i n d  s c r i e r i l e  f ă c u t e  n u m a i  

p e n t r u  f e m e i ,  î n  t i m p  c e  f e t e l o r  l e  p l a c  m a i  b i n e  r o 

m a n e l e  d e  d r a g o s t e .

U n  a l t  r e z u l t a t  p o z i t i v  s ’a  o b ţ i n u t  c u  p r i v ir e  l a  v a -  

r ia ţ i u n i l e  a t e n ţ i e i  d u p ă  a n o t i m p u r i .  O b s e r v â n d u - s e  5 4 2 0 0  

c o p i i  s ’a  c o n s t a t a t  o  c u r b ă  d e  a s c e n s i u n e  d in  O c t o m b r i e  

s p r e  I a n u a r ie ,  o  c r e ş t e r e ,  m a i  r e p e d e  s p r e  F e v r u a r ie ,  a p o i  

o  d e p r e s i u n e  î n  M a r t i e ;  f o r ţ a  a t e n ţ i e i  s c a d e  î n  c u r s u l  

v e r e i ,  î n  t i m p  c e  p u t e r e a  m u s c u la r ă ,  m ă s u r a t ă  c u  

d in a m o m e t n . i l ,  c r e ş t e .

T o t  p r in  a n c h e t ă  s ’a  c o n s t a t a t  c ă  a d o l e s c e n ţ i i ,  p e n t r u  

a  d e f i n i  u n  o b i e c t  o a r e c a r e ,  s e  s e r v e s c  m a i  î n t â i  d e  

î n t r e b u i n ţ a r e a  p e  c a r e  o  a r e  a c e l  o b i e c t ,  a p o i  d e  s u b 

s t a n ţ a  d in  c a r e  e  c o m p u s  ş i  n u m a i  c u  g r e u  a j u n g  l a  

d e f i n i ţ i u n e a  l o g i c ă ,  c u  t e n n e n i  g e n e r a l i .

I n  s f â r ş i t ,  s ’a  m a i  c o n s t a t a t  c ă  s u p e r s t i ţ i u n i l e  s p o r e s c  

d e l a  v â r s t a  d e  1 1  a n i ,  m a i  a l e s  l a  f e t e .  *
P o r t r e t u l  p s i h o l o g i c  a l  a d o l e s c e n t u l u i ,  a s t f e l  d u p ă  

c u m  r e z u l t ă  d in  s t u d i u l  d - l u i  S t a n l e y  H a l i  a r  f i  u r m ă 

t o r u l  : a d o l e s c e n t u l  s e  s i m t e  a t r a s  • c ă t r e  s o c i e t a t e a  a 

d u l ţ i l o r ,  e l  e  s i m ţ i t o r  p e n t r u  l a u d e l e  ş i  c r i t i c e l e  lo r ,  

v o e ş t e  s ă  f i e  t r a t a t  c a  b ă i a t  m a r e ,  s e  d e ş t e a p t ă  î n  e l  

s e n t i m e n t u l  n a t u r e i  ş i  a l  a r t e i ;  f l o a r e a  i m a g i n a ţ i e i  s e  

d e z v o l t ă ,  s e n s i b i l i t a t e a  c r e ş t e .  A d o l e s c e n t u l  s e  p r e o c u p ă  

d e  v i i t o r  ş i  s e  i n t e r e s e a z ă  d e  t r e c u t ; s i m ţ u l  i s t o r i c  m iş t e  

î n  e l ; r a ţ io n a m e n t u l  a p a r e  d e  a s e m e n e a .  I n  s f â r ş i t ,  a 

c e a s t a  e  v â r s t a  p u t e r e i  a c h i z i ţ i u n i l o r  i n t e l e c t u a l e ; m e 

m o r ia  a t i n g e  m a x i m u l  s ă u  ş i  f a c u l t a t e a  d e  e x p r e s i u n e  

s e  r e d u c e  l a  m i n i m u m ,  c ă c i  a d o l e s c e n t u l  e  a d e s e a  t ă c u t  

s a u  î n  t o t  c a z u l  l a c o n ic .  "

A c e a s t ă  c a r a c t e r i z a r e  a  a d o l e s c e n ţ e i  e  d e  s i g u r  c o n 

f u z ă  ş i  i n c o m p l e t ă ;  p o a t e  c h ia r  i n e x a c t ă ,  î n  u n e l e  d e 

t a l i i  : e a  n u  s a t i s f a c e  n i c i  c h i a r  p e  a u t o r u l  s ă u .  T o t u ş i  

e  u n  î n c e p u t  d e m n  d e  la u d ă ,  c a r e  v a  p ă s t r a  m u l t ă  

v r e m e  n u m e l e  d - lu i  S t a n l e y  I l a l l  î n  a n a l e l e  p s i h o l o g i e i  

a d o l e s c e n t e .

Pentru a fi drepţi, trebue să încheiăm cu un cuvânt 
de mulţumire şi pentru d. Compayre, care ne-a pus la 
îndemână interesantul studiu de care ne-am ocupat.

G. Aslan

NOTE ŞI DISCUŢIUNI
REVISTA REVISTELOR

C a  b u c ă ţ i  l i t e r a r e  g ă s i m  î n  Viaţa Românească n u 

m ă r u l  d e  M a r t ie ,  o  s c h i ţ ă  a  d - l u i  I .  A .  B r ă t e s c u - V o i -  

n e ş t i ,  B lana la i  I sa ia ,  c a r e  n u  p o a t e  f i  t r e c u t ă  î n s ă  

p r i n t r e  s c h i ţ e l e  r e u ş i t e  a l e  a c e s t u i  s c r i i t o r .  Ip  B la n a  
lu i  I sa ia  î n c e p e  s ă  s e  s i m t ă  l a  d .  B r ă t e s c u  t e n d i n ţ a  s p r e  

m a n i e r i s m .  P o a t e  c ă  a c e a s t a  p r o v i n e  d in  f a p t u l ,  c ă  i 

s e  c e r e  a c e s t u i  s c r i i t o r  s o b r u  o  p r e a  d e a s ă  c o la b o r a r e .

C e l e  l ’a l t e  d o u ă  b u c ă ţ i  l i t e r a r e ,  p e  c a r e  l e  g ă s i m  î n  

a c e l a ş  n u m ă r  d in  V ia ţa  R om ânească,  ş i  a n u m e  Isbu- 
v irea  b lestem u lu i  d e  S p i r i d o n  P o p e s c u  ş i  Sim fon ie  
W agneriană,  d e  d .  P ă t r ă ş c a n u ,  n u  p o t  f i  c o n s i d e r a t e  * 

d e c â t  c a  l i t e r a t u r ă  d e  o c a z i e ;  s a u  p e n t r u  a  î n t r e b u i n ţ a
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u n  t e r m e n  l a  m o d ă  a s t ă z i ,  c a  . o  a c t i v i t a t e  —  e x t r a - l i -  

t c r a r ă .  Isbăvirea  b lestem u lu i  e s t e  s c r i s ă  d e  s i g u r  d e  

a u t o r  c u  g â n d u l  d e  a  fi u t i l i z a t ă  d e  d - n i i  î n v ă ţ ă t o r i  

î n  ş e d i n ţ e l e  l o r  c u l t u r a l e ; ia r  S im fon ie W agneriană  
a  d - lu i  P ă t r ă ş c a n u  c o n t i n u ă  s e r ia  s c h i ţ e l o r ,  p r in  c a r e  

a c e s t  a u t o r  t i n d e  d e  m a i  m u l t ă  v r e m e ,  s ă  b a t j o c o 

r e a s c ă  d i f e r i t e l e  t ip u r i  a l e  s o c i e t ă ţ i i  d e  a s t ă z i .  D - n u l  

P ă t r ă ş c a n u  n u  e s t e  d e  a l t - f e l ,  s i n g u r u l  c o la b o r a t o r  

a l  V ieţii R o m â n eşti, c a r e  u r m ă r e ş t e  o  a s e m e n e a  t e n 

d i n ţ ă .  D .  S a n i e l e v i c i  î ş i  u r m e a z ă  s t u d i u l  a s u p r a  c l a s i 

f i c ă r i lo r  l i t e r a r e .  U n  i n t e r e s a n t  a r t i c o l  a l  d - lu i  D .  D r ă -  

g h i c e s c u  a s u p r a  c a le n d a ru lu i superstiţios.  P o e z i i  d e  

X a t a l i a  l o s i f - N c g r u .  G .  C o ş b u c ,  O c t a v i a n  G o g a  ş i  a l ţ i i .

In  Ramuri ( 1 5  M a r t i e — 1 A p r i l i e  1 9 0 9 ) m u l ţ i  t in e r i  

iu b i t o r i  .d e  l i t e r a t u r ă  s e m n e a z ă  s c h i ţ e ,  n u v e l e  ş i  p o e z i i ,  

c a r e ,  t r e b u e  s ă  r e c u n o a ş t e m ,  n u  s u n t  c u  m u l t  m a i  p e  

j o s  d e c â t  a c e l e a  p e  c a r e  l e  g ă s i m  î n  t o a t e  r e v i s t e l e  

c e l e l a l t e .  C r i t ic a  e s t e t i c ă  • e s t e  l ă s a t ă  p e  s e a m a  d - lu i  D .  

T o m e s c u .  I n  g e n e r e  r e v i s t a  R a m u ri  a r e  s t i l u l  ş i  i d e i l e  

N eam u lu i R om ânesc  a  d - l u i  I o r g a .

1). A u r e i  C . P o p o v i c i  c o n t i n u ă  î n  Sămănătorul a r 

t i c o l e l e  s a l e  a s u p r a  s u b s t r a t u l u i  e t n i c  î n  r e n a ş t e r e a  I t a l i e i .

îndreptarea învăţământului, s c r i s ă  d e  d . S a b b a  Ş t e -  

f ă n e s c u ,  u r m ă r e ş t e  c u  m u l t ă  p e r s i s t e n ţ ă  a c t i v i t a t e a  

ş c o l a r ă  ş i  e s t r a ş c o l a r ă  a  d - lu i  I l a r e t ,  m i n i s t r u  d e  i n s 

t r u c ţ i e  p u b l i c ă .  I n  n u m ă r u l  d e l a  5  A p r i l i e  g ă s i m  u n  

a r t i c o l  i n t i t u la t ,  c u  m u l t  s p ir i t ,  socoteala  socotelilor. 
E s t e  v o r b a  d e  s o c o t e a l a  c e  a r  t r e b u i  s ă  d e a  d .  I l a r e t  

p e n t r u  s o c o t e l i l e  p u b l i c a t e  o d in io a r ă .  N o i  n e  î n d o i m  

d a c ă  d .  I l a r e t  m a i  p ă s t r e a z ă  a m i n t i r e a  a c e l o r  s o c o t e l i  

d e  o d i n io a r ă .

Revista politică şi literară, (B la j )  d e  s u b  c o n d u c e r e a  

d - lu i  A u r e l  C ia t o  a  î n c e p u t  s ă  r e a p a r ă  d e l a  I  A p r i l i e  

c o r ,  In  n u m ă r u l  1 : a r t i c o l e  d e  D r .  C . M a n iu ,  I . A g a r -  

b i c e a n u ,  A u r e l  C ia t o ,  D r .  1. R a ţ i u ,  A .  C o t r u ş  e t c .

Yerax.

SOCIALISMUL ESTE ŞTIINŢFIC?

S u b  a c e s t  t i t lu  A l f r e d  F o u i l l e e ,  m e m b r u  a l  A c a d e 
m ie i  d e  ş t i i n ţ e  m o r a l e  d in  P a r i s ,  p u b l i c ă  î n  n u m ă r u l  
d e l a  1 5  M a r t i e  s t .  n . a l  c u n o s c u t e i  R evue de D enx- 
M ondes , u n  i n t e r e s a n t  s t u d iu  c a r e  m e r i t ă  s ă  f i e  r e l e v a t .

F o u i l l e e  s u s ţ i n e  c ă  d e l a  K a r l  M a r x  s o c i a l i s m u l  ş i - a  
d a t  a c e a s t ă  c a l i f i c a ţ i u n e ,  n e m e r i t ă  p e n t r u  a - ş i  m ă r i  p r e ş - '  
a i g i u l ,  d a r  s ’a  i s b i t  f a ţ ă  î n  f a ţ ă  c u  e c o n o m i s m u l  c a r e  
p r e t i n d e  ş i  e l  c ă  e  o  ş t i i n ţ ă  p o z i t iv ă .

P r in  econom ism , F o u i l l d e  î n ţ e l e g e  d o c t r in a  c a r e  p e n 
t r u  s o l u ţ i u n e a  p r o b l e m e l o r  s o c i a l e ,  s e  b a z e a z ă  î n  m o d  
a p r o a p e  e x c l u s i v  p e  e v o l u ţ i a  n a t u r a lă  a  l e g i l o r  d e  e 
c o n o m i e  p o l i t i c ă ,  î n  t im p  c e  soc ia lism u l  s e  s p r i j in ă  
m a i  - a l e s  p e  e v o l u ţ i a  a r t i f i c ia lă  a  in s t i t u ţ i u n i i l o r  ş i  p e  
a r t a  o m e n e a s c ă ,  c a p a b i l ă  d e  a  î n d r e p t a  n a t u r a .

D u p ă  F o u i l l e e ,  s o c i a l i s m u l  s ’a  n ă s c u t  d in  e c o n o m i s m  
ş i  e l  c a u t ă  s ă  a n a l i z e z e  d a c ă  u n u l  s a u  a l t u l  m e r i t ă  n u 
m e l e  d e  ş t i i n ţ ă  ş i  z i c e  c ă  p o a t e  v o m  a j u n g e  s ă  r e c u 
n o a ş t e m  c ă  o  s o c i o l o g i e  n u m it ă  ş t i i n ţ i f i c ă  t r e b u e  s ă  î n 
t r e a c ă  î n  a c e l a ş  t i m p  c e l e  d o u ă  s i s t e m e  î n  l u p t ă  c ă c i  
a d e v ă r a t a  m e t o d ă  s o c i o l o g i c ă ,  c o n z i s t ă  î n  a  a v e a  î n  
v e d e r e  binele com plet  a  o rică ru i om  ş i  a  o m en irii

în tregi, b i n e  in te lectual, sen sib il  ş i  m oral,  ia r  . n u  n u 
m a i  c e l  m a t e r ia l .  A d e v ă r a t a  p u t e r e  s o c i a l ă  s t ă  î n  i d e i  
ş i  n u  î n  d o r i n ţ e l e  m a t e r i a l e  s a t i s f ă c u t e .

F o u i l e e  a d o p t ă  p ă r e r e a  lu i  D u r k h e î m  c a r e  s p u n e  e ă  
s o c i a l i s m u l  în  g e n e r e ,  c h i a r  ş i  c e l  p r e t in s  ş t i i n ţ i f i c  a l  
lu i  M a r x ,  c a r e  e  n u m a i  m a i  b i n e  s i s t e m a t i z a t  d e c â t  
a l t e l e ,  11’a  a ş t e p t a t  e x p e r i e n ţ a  ş t i i n ţ i f i c ă  p e n t r u  a  s e  
f o r m u la .  E  -  d a c ă  a m  p u t e a  z i c e  —  p r e - ş t i i n ţ i f i c .

M e t o d a  s o c i a l i s m u lu i  a c t u a l  e ,  d u p ă  F o u i l e e  a p r i o -  
r i s t i c ă ,  d o g m a t i c ă ,  n o r m a t i v ă  ş i  i m a g i n a t i v ă ,  ş i  a s t f e l  
c o n s t r u e ş t e  u n  p la n  d e  s o c i e t a t e  p e r f e c t ă ,  r e p r e s e n t a r e  
s i m b o l i c ă  a  s p e r a n ţ e l o r  p r o l e t a r ia t u l u i .  S o c i a l i s m u l  ac:j 
t u a l  în  l o c  s ă  f i e  o  ş ti in ţă  e  o  relig iun e  ş i  c a  t o a t e  
r e l i g i u n i l e  a r e  ş i  e l e m e n t e  a d e v ă r a t e  ş i  e f e c t e  î n  p a r t e  
n e n o r o c i t e  c a  t o t  c e i a  c e  c o n ţ i n e  u n  lu c r u  f a l s ,  c a r e  o  
g e r m c n e l e  n e d r e p t ă ţ i i  î n  g e n e r e .

M a j o r i t a t e a  s o c i a l i ş t i l o r  d in  e p o c a  n o a s t r ă  a u  - î n c ă  
p r e j u d i c i i l e  a n t i ş t i i n ţ i f i c e  ş i  a n t i s o c i o l o g i c e  a l e  s e c o l u l u i  
a l  X V I l I - l e a ,  a s u p r a  b r u t a l i t ă ţ i i  n a t u r a l e  a  o m u l u i  ş i  
a  t o t  p u t e r n i c i e i  j u d e c ă ţ i i  o m e n e ş t i ,  d a c ă  i n s t i t u ţ i i l e  s o 
c i a l e  n 'a r  î n t o a r c e - o  d e l a  c ă i l e  e i  n a t u r a le .

U n d e  s e  v e d e  î n s ă  c ă  F o u i l l e e  a  p o r n i t  c o n t r a  s o 
c i a l i s m u l u i  î n  g e n e r e ,  e  î n  f r a z a  c a r e  t e r m i n ă  a l  I I - l e a  
c a p i t o l  a l  s t u d i u l u i  s ă u  ş i  p e  c a r e  o  c i t ă m  t e x t u a l : < C a  
ş i  e c o n o m i ş t i i  c a r i  c r e d  î n  i n f a i l i b i l i t a t e a  l e g i l o r  n a tu r  
r a le ,  s o c i a l i ş t i i  c r e d  î n  i n f a i l i b i l i t a t e a  l e g i l o r  o m e n e ş t i  
s a u  d a c ă  s e  d e s f i i n ţ e a z ă  l e g i l e ,  î n  r e g u l a m e n t e l e  s i n 
d i c a l i s t e .  »

S e  ş t i e  c ă  î n  p r a c t i c ă  s o c i a l i s m u l  a c t u a l  a d m i t e  d o u ă  
m e t o d e  o p u s e :  u n a  e v o l u ţ i o n i s t ă ,  a l t a  r e v o l u ţ i o n a r ă . N u  
s e  p o t  î n s ă  p r e v e d e a  e f e c t e l e  n ic i  u n e i a  c u  t o a t e  c ă  
s o c i a l i ş t i i  s p u n  c ă  s o c i e t a t e a  v a  f i  î n  m o d  e v o l u ţ i o n i s t  
c â n d v a  c o l e c t i v i s t ă  ş i  c h i a r  c o m u n i s t ă .  F o u i l l e e  n u  a d 
m i t e  n ic i  f o r m u l a  lu i  M a r x ,  B e r n ş t e i n  ş i  d e  c u r â n d  ş i  
a  lu i  L a g a r d e l l e  : « S o c i a l i s m u l  n u  e  u n  s i s t e m ,  e  o  m i ş 
c a r e ' ,  p e  c a r e  o  a n a l i z e a z ă  ş i  d o v e d e ş t e  c ă  n ’a r e  s e n s ,  
f i in d c ă  m i ş c a r e  f ă r ă  d i r e c ţ iu n e  n u  s e  p o a t e  ş i  d i r e c 
ţ i u n e a  c o n d u c e  l a  s i s t e m .

A l f r e d  F o u i l l e e  c o n d u c e  m a i  d e p a r t e  i d e i l e  r e v o l u 
ţ io n a r i lo r ,  c a r i  d o r e s c  « c a t a s t r o f a )  î n  u r m a  c ă r e ia  s o 
c i e t a t e a  s e  v a  r e c o n s t i t u i  p e  b a z e  n o u ă  d e l a  s i n e ,  ş i  
s p u n e  c u  d r e p t  c u v â n t  c ă  c e i a c e  n u  s - a  î n d r e p t a t  î n  
m ii  d e  a n i ,  c u  g r e u  s ’a r  p u t e a  f a c e  d i n t r ’o  d a t ă .  I n  a -  
q p a s tă  p r i v in ţ ă  î n s ă ,  s e  p o a t e  s p u n e  c ă  d in  f e r i c i r e  a u  
m a i  r ă m a s  p r e a  p u t in i  p a r t i z a n i  a i  t r a n s f o r m ă r i i  r e v o 
l u ţ i o n a r e ,  m a i  t o ţ i  f i in d  c â ş t i g a ţ i  d e  t e o r i a  e v o l u ţ i o n i s -  
n m lu i ,  l e n t ,  s i g u r  ş i  i n d e s t r u c t i b i l ,

F o u i l l e e  a n a l i z e a z ă  c e l e  d o u ă  d o g m e  e s e n ţ i a l e  a l e  
s o c i a l i s m u lu i ,  a d i c ă  l u p t a  d e  c l a s e  ş i  a f i r m a ţ ia  c ă  s o 
c i e t a t e a  v i i t o a r e  v a  f i  c o l e c t i v ă  ş i  c h i a r  c o m u n i s t ă  ş i  
s p u n e  c ă ,  d u p ă  d â n s u l ,  c e a  d in t â i  e  n e d r e a p t ă  ş i  c h ia r  
i lu s o r ie ,  ia r  c e a  d e a  d o u a ,  î n  o r i c e  c a s ,  f o a r t e  p r o b l e 
m a t i c ă .

A .  F o u i l l e e , c o n c h i d e  s p u n â n d  c ă  s o c i a l i s m u l ,  c o l e c 
t i v i s m u l  ş i  c o m u n i s m u l  s u n t  t e r m e n i  c a r i  e x p r i m ă  c o n -  
c lu z i u n i  n e d e m o n s t r a t e .  O r i ,  a d e v ă r a t a  ş t i i n ţ ă  n u  î n c e p e  
p r in  a  c o n c l u d e .  D e c i ,  d u p ă  d â n s u l ,  ş t i i n ţ i f i c e ş t e  p â n ă  
î n  z i l e l e  n o a s t r e  s o c i a l i s m u l  n u  m a i  e x i s t ă .

E l  c o n s t i t u e  n u m a i  c u m  a m  a r ă t a t  o  n o u ă  r e l i g i u n e  
u n d e  s e  s i m b o l i z e a z ă  n e v o i l e  ş i  r e v i n d ic ă r i l e  c l a s e i  c a r e  

. s u f e r ă ,  ş i  v a  d u r a  a s t f e l  î n c ă  m u l t  t i m p  c a  m i j lo c  d e  
l e g ă t u r ă  p e n t r u  t o ţ i  a c e i  c a r e  s u f ă r  s a u  s e  i n t e r e s e a z ă  
d e  s u f e r i n ţ e l e  a l t o r a  a t â t a  t i m p  c â t  ş t i i n ţ a  s o c i a l ă  n u  
v a  g ă s i  r e m e d i u l  a c e s t e i  m iz e r i i  c o n t r a  c ă r e ia  t r e b u e  
s ă  l u p t ă m  c u  t o ţ i i .
;_____________ ’__________ GEORfiE A. Lefter iu
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Deschiderea Băilor Movila Techir- Ghiol
— Băi calde de nămol, reci de lac şi Băi de Mare —

Număiul camerilor fiind relativ mic, iar cererile crescânde, se men
ţine dispoziţiunea închirierei camerilor pe serii de câte o lună. Prima 
serie 20 Mai, 20 Iunie; a doua 22 Iunie, 22 Iulie; a treia 24 Iu
lie, 24 August. închiderea stagiunei 1 Septembrie, 

închirierile se fac nominal, fără drept de cedare.
Masa în Hotelul mare, table d’hdte 6 lei de persoană zilnic, co- 

prinzând şi cafeaua cu lapte. Copiii până la 10 ani, Iei 3. Restauran
tul mic table d’hote 5 Iei şi 2,50 Se serveşte şi â la carte. Abona
mentele la Restaurant nu sunt obligatorii. Cantina cu preţuri foarte 
moderate.

Vizitarea medicală pentru luarea băilor este obligatorie. Poştă, Te
legraf. Farmacie, Infirmerie, Tramcar dela 1 Iunie.

Se observă respectarea strictă a regulamentului Staţiunei. 
Angajamentele pentru camere se fac chiar de acum la biuroul vân- 

zărei loturilor, in strada Modestiei No. 3, Bucureşti, până la 15 Mai 
şi dela această dată la Staţiunea băilor, prin Constanţa.

Pentru orice informaţiuni a se adresă la biurou.
Administraţia

Studii filosofice
ÎN SPECIAL

Revistă pentru Cercetările de psihologie
TEO R ETIC E ŞI A PLIC A TE L A :

Ş T I IN Ţ A  D R E P T U L U I,  PEDAGOGIE Şl SOCIOLOGIE -
SUB DIRECŢIUNEA D-LUI

C. RADULESCU-MOTRU
Profesor la Universitatea din Bucureşti

-  ■■■—.....  REDACŢIA: - 
BUCUREŞTI. — BULEVARDUL FERDINAND, 55

flBONHlYIENTUb HNUflh LEI 6- 
Abonamentul anual' cumulativ la „Studii 

Filosofice*' şi „Noua Revistă Română**, 15 Lei 
D R O G U ER IE  & PARFUM ERIE

D .  G .  D I A M A N D l
BUCUREŞTI

E A U  D E  C O L O G N E
Grand PrixExposijiunealnternafion. de Higiena

P A R I S  1 9 0 7

DOCTORUL MIRON
Membru al consiliului de Igienă

CALEA MOŞILOR 209
C o n su lt. 3 — p m -------- E I  T e le fo n  12/33.

Pasta .de dinţi

HENŢIESCU
Cea mat Itigienică

Goalele Intestinului
D iareea (la copii şi bătrâni), D izenteria' 

Colicele, F urunculoza, E czema şt toate
roalele ce provin din infecjiunile intestinale

SE TRATEAZĂ ADM IRABIL PR IN

L  A C T O K B R M B N T

(Bulion paralactic)
Aprobat de Cons. Sanit. Super .

Zilnic preparat proaspăt numai la

LABO RATO RU L Dr. R0B1N
t 5, Str. I. C. Brâtianu 5. — Telefon. i 
|\Un flacon 2 lei. In provincie contra mandat 2,70/ 
J C e r e ţ i  p r o s p e c t e  g ; i* n .t i i i to

DC DC

Doctorul N. I. Demetriad
Monitor al Clinicei de Maladii Genito-Urinare 

din Paris (Prof. Albarau)

Instalaftune modernă pentru tratamentul de 
Specialitate şi Ginecologie.

Consultaţiuni 5—7.—Str. Pitar-Moşu 15.

CASA DE BANCA
MHRM0R056H, BLHHK & Comp.

BUCUREŞTI, STRADA LIPSCANI No. 8

Face tot felul de operaţiuni de bancă
flnllcipa|iuni asupra Datorilor în

— depozit şi ori ce transac|tuni financiare
Emisiuni de scrisori de credit asupra tuturor pieţelor 

din Europa şi america.
ST A BILIM EN T UL GRAFIC  • ALBJvRT BAKR» FABRICA DE CARTON A C E .—BUCUREŞTI,  STRADA N U M A -PO M P IL IU  No. 7


